

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ  
ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  
ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ  
ΚΑΙ ΤΙΣ  
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
ΕΡΕΜΑΚΕΡΩΝ ΤΩ  
ΚΑΜΙΝΟΣ  
10577 ΑΘΗΝΑ



τα δικα μας  
νεα απο τον

# ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



ΦΥΛΛΟ 47ο  
ΓΕΝΑΡΗΣ 1993  
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ



ΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

## Όλοι στο απογευματινό συλλαλητήριο στις 21 Γενάρη στις 6μ.μ. στην Κάνιγγος

# ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ ΣΤΙΣ 27 ΓΕΝΑΡΗ

Συγκέντρωση στις 10π.μ. στην πλατεία Κάνιγγος

### ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Πότε γίνεται  
καταγγελία για  
μη επικόλληση  
των ενσήμων

ΣΕΛ. 5

Νέος τρόπος  
υπολογισμού  
των εισφορών  
για ασφάλιση

ΣΕΛ. 5

Αναλυτικοί πίνακες  
υπολογισμού  
συντάξεων  
και τεκμαρτών  
ημερομισθίων

ΣΕΛ. 6-7



### ΔΙΑΒΑΣΤΕ

Συμβιβασμός  
κορυφών στο  
Εδιμβούργο

ΣΕΛ. 2

Γιορτές χωρίς  
παιδικά  
χαμόγελα

ΣΕΛ. 4

Ξεσηκωμός  
κατά του  
νεοναζισμού

ΣΕΛ. 9

Ο Φ. Λάδης  
γράφει για  
τον Μ. Λοϊζο

ΣΕΛ. 11

## Συνάδελφοι,

ΣΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ ΠΟΥ:  
Ηρθε, κάθισε και θα μεγαλώσει,  
έφερε στερήσεις και ανέχεια,  
θα «ρίχνει» κάθε μέρα και νέα  
προβλήματα.  
Δε θα φύγει με «παρακάλια», ούτε  
με «βρισιές»,  
ούτε με «καρτέρι» θα μας σώσουν  
άλλοι.  
Χωρίς εμάς στη δράση πάλι στη  
γωνιά  
μας την έχουν «στήσει» σε λάκκο.

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ να πούμε «ΩΣ ΕΔΩ»  
«ΦΤΑΝΕΙ ΠΙΑ»  
και να το γράψουμε με ΑΓΩΝΑ.  
Αυτός είναι ο μοναδικός σίγουρος  
δρόμος.  
Συνάδελφε  
Ο,τι και αν λες. Όσα και αν λες.  
(Εδώ που φτάσαμε, πολλά μπορεί να  
λέμε και να παραλέμε). Πάρ' το  
σπίδαση. Στην κατάσταση μας  
παιριάζει μόνο ο ΑΓΩΝΑΣ.

## Συνάδελφε

ΑΝΕΡΓΕ ΟΙΚΟΔΟΜΕ,  
λύση δε θα 'βρεις μόνος σου.  
Και προπάντος αν την περιμένεις από  
αλλού, την «πάτησε».  
Η όποια λύση θα 'ρθει, αν ενδώσουμε τις  
γροθιές μας.  
Και θα είναι τόση, όσα θα 'ναι τα χέρια  
μας.  
Πριν χάσεις το «Θεό» σου, δώσε το χέρι  
σου  
και πάμε στον αγώνα ΕΜΠΡΟΣ.  
«ΚΙΝΗΜΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ»  
για επίβση και δουλειά.  
Κάθε μέρα αντί να «νιγνιγνι»

«μεράκι», έλα  
στο ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ.  
Να «πνίξουμε» μαζί τους ενόχους και τις  
αίτιες.  
Πάρε το διπλανό σου, ξεσηκώσε κι  
άλλους και όλοι  
μαζί τα κρώνια να ξεσηκωθούμε από το  
ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ.  
ΘΕΛΟΥΜΕ ΔΟΥΛΕΙΑ - ΨΩΜΙ.  
Σε περιμένουμε. Με λόγια δε βγαίνει  
τίποτα. ΕΛΑ να κάνουμε έργο. Αοχιζούμε  
Δευτέρα και Τρίτη 9.00 το πρωί.  
Εκεί θα με δεις και θα σε δω, συνάδελφε.

# Συμβιβασμός κορυφών στο Εδιμβούργο

Υπό επαναδιαπραγμάτευση το Μάαστριχτ μετά τη λύση που υιοθετήθηκε στο θέμα της Δανίας

Αλλά μια Σύνοδος Κορυφής της ΕΟΚ έληξε, χωρίς να αντιμετωπιστούν στην ουσία τους τα μεγάλα προβλήματα της Κοινότητας. Οι μεγάλοι της ΕΟΚ προτίθενται να αφήσουν εξώ από τη συζήτηση εκείνα, στα οποία δεν υπάρχει συμφωνία, ενώ στα υπόλοιπα επέλεξαν τη μέθοδο του συμβιβασμού και του «πανάκι».

Και πώς να αντιμετωπιστούν ουσιαστικά θέματα, όπως της GATT και του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Συστήματος, όταν οι ενδοκοινοτικές αντιθέσεις, σε αυτά είναι τεράστιες, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει ολόκληρο το οικοδόμημα της εννοιακής; Γι' αυτό και οι εταιρείες ακολουθούν την τακτική του

«πανάκι μάτι, βγάδι μάτι». Δεν ασχολήθηκαν λοιπόν με αυτά και προβλήματα ουδέν. Κομία συζήτηση, άρα και καμία διαφωνία.

Υπήρχαν όμως και εκείνα που δεν σηκώνουν αναβολή. Κάποια λύση, έστω και συμβιβαστική, έπρεπε να δοθεί. Ήταν το θέμα της Δανίας και το λεγόμενο «Δεύτερο Πακέτο Ντελόρ». Και εδώ οι τριές ήταν μεγάλες. Οι συμβιβασμοί όμως, οι οποίες επιτεύχθηκαν, οι χώρες μετακινήθηκαν από τις θέσεις τους σε κάποιο απ' αυτά, ώστε να εξασφαλιστούν ευνοϊκή ρύθμιση στο

άλλο, μετέθεσε τα προβλήματα, όχι όμως για το άπαιτο μέλλον, αλλά για το κοντινό.

Ειδικότερα για τη Δανία, η Κοινότητα διαβεβαίωσε ότι το τελικό κείμενο του Δανικού ψηφισμένου ότι αν τελικά πάνω «να» στο Μάαστριχτ το επίσημο δημοψήφισμα που θα γίνει τον Ιούνιο, δε θα είναι απαραίτητο να υιοθετηθούν το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα, ούτε και να συμμετεχούν αναγκαστικά στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση.

Με άλλα λόγια, για τους Δανούς δε θα είναι υποχρεωτική η συμμετοχή

τους στο Ευρωπαϊκό Νομισματικό Σύστημα και στην κοινή εξωτερική και μνημονιακή πολιτική. Πρόκειται, δηλαδή, για μια φόρμουλα, που εκ των πραγμάτων παρακμάζει — αν δεν ανατρέξει — τη Συνθήκη του Μάαστριχτ.

Σε αντάλλαγμα με τη συμφωνία τους στη ρύθμιση αυτή, οι «Νότιοι» της ΕΟΚ κατάφεραν να αποσπαστούν μια μισή λύση στην κοινότητα προϋπολογισμού και στα κενώλια που θα είναι σε κάθε χώρα. Ιδιαίτερα ωφέλησαν η Γηρμανία, ενώ η Ελλάδα προτίμησε — ως συνθήκη — να μην πείσει για στήριξη, με την τυχόν και... στενοχωρηθούν οι εταίροι.

## Ονοματολογία και αδιέξοδα

Ενα ιδιαίτερα «καυτό» για την Ελλάδα θέμα, που συζητήθηκε στο Εδιμβούργο, ήταν και αυτό των Σκοπίων. Και εδώ είχαμε θριαμβολογίες από την κυβερνητική πλειάδα, αλλά και χαρακτηρισμό ως «αποτυχία» από την πλειαυρία του ΠΑΣΟΚ.

Η αλήθεια, ως συνήθως, δεν είναι ούτε το ένα, ούτε το άλλο. «Νίκη» λέει ο ένας, «αποτυχία» απαντά ο άλλος. Και οι δύο αναφέρονται στο ίδιο πράγμα, όσο κι αν φαίνεται αντίθετο. Ουσιαστική διαφορά δεν υπάρχει.

Γύρω από αυτό το θέμα σκεπτείται εδώ και μήνες μια λαβρογραφία. Και με τη βοήθεια της κ. Μητσοτάκης βλέπει παντού «νίκες», ενώ ο κ. Παπανδρέου συμφωνεί επί της ακολουθούμενης πολιτικής, διαπιστώνει όμως συνεχώς ήττες. Και όλο κλαυθουρίζουν γύρω από τον εαυτό τους και συνεχώς το θέμα παραμένει άλλο και επικίνδυνο.

Η λαβρογραφία βεβαίως είναι το γεγονός, ότι και οι δύο υποστηρίζουν την ίδια πολιτική, που ανήγεται το όνομα της Δημοκρατίας των Σκοπίων ως μοναδικό όρο για την αναγνώριση. Πρόκειται για την πολιτική που αναζητεί και εκπαιρεί λύσεις από τους θύτες.

Ετσι και στο Εδιμβούργο το θέμα πήρε ένα παράσημο προς όφελος της καπιουσίας και της αβεβαιότητας στην περιοχή. Μιας αβεβαιότητας, που εννοεί όσους θέλουν να αναφερθούν μεσαφ'ή τους, και προφέρουν τις όφειλε καλές υπηρεσίες τους. Είναι οι ίδιοι που βρίσκουν τη χρυσή ευκαιρία να διεκδικούν στην περιοχή ακόμη περισσότερο και βρίσκουν πρόσφορο το έδαφος, λόγω της πολιτικής που ακολουθεί η ελληνική ηγεσία. Μια πολιτική εξαιρετικά επικίνδυνη για τη χώρα.

Οι κινήσεις σήμερα δεν προέρχονται μόνο από τη σύρραξη στις δημοκρατίες της πρώην Γιουγκοσλαβίας, αλλά από το ενδεχόμενο επέκτασης και γενικεύσης τους σε όλη τη Βαλκανική. Και κανείς από όσους υποστηρίζουν μεσαφ'ή τους την ονομαστική, δεν μπαίνει ούτε κόση να μας πει τι θα γίνει την επόμενη μέρα, όταν δηλαδή αρχά η γρήγορα η διεθνής κοινότητα αναγνωρίσει το Σκόπια με οποιοδήποτε όνομα. Πώς, τότε, η Ελλάδα θα εξασφαλιστεί από τους κινδύνους που και σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα εξασκομωθούν να υπάρχουν.

Είπαμε προηγουμένως ότι το μόνο που κερδίζει η ελληνική πλειάδα στο Εδιμβούργο ήταν μια νέα παράσημο και τίποτε άλλο. Όμως το «κέρδος» αυτό ήταν με το αζημίωτο για την άλλη πλευρά. Ετσι η Ελλάδα υποκρέθηκε με συμφωνίες στην κοινή κοινοτική πολιτική και το Ευρωπαϊκό πολιτική επιβίβαση και διάσχιση της κρίσης, με σκοπό να προετοιμάσουν καλύτερα μια αμερικανική στρατηγική επιβίβαση στη Σερβία.

## Το «Δεύτερο Πακέτο Ντελόρ» και τα μυριάδες ψέματα που μας είπαν

Ανάμεσα στις αποφάσεις του Εδιμβούργου ήταν και αυτή για το «Δεύτερο Πακέτο Ντελόρ». Πρόκειται ουσιαστικά για το πρόγραμμα και το ύψος των επιδοτήσεων, που θα πάρει κάθε κοινοτική χώρα από το «κοντό ταξί», με σκοπό να χρηματοδοτήσει συγκεκριμένα αναπτυξιακά προγράμματα.

Και μέσας άρχισαν οι θριαμβολογίες του τύπου «πακτωλός χρημάτων από την ΕΟΚ», «όλοι θα πάρετε, μη σπαρώσετε» και άλλα εξίσου κωμικά. Γιατί το θέμα δεν είναι, αν θα πάρει χρήματα και η Ελλάδα. Αφού θα πάρε, και ασφαλώς κάποια αναπτυξιακά έργα θα γίνουν. Το θέμα όμως είναι πώς θα πάρει αυτά τα χρήματα, με ποιες προϋποθέσεις, και σε ποιους αναπτυξιακούς τομείς θα απορροφηθούν. Ας δούμε ένα - ένα αυτά τα ζητήματα.

Είναι, πριν απ' όλα, δεδομένο ότι για να πάρει κάποια χρήματα μια χώρα, με σκοπό να χρηματοδοτήσει ένα έργο, πρέπει πρώτα απαραίτητα να έχει βρει τους εθνικούς πόρους που θα απαιτηθούν. Πρώτα δηλαδή — λέει η ΕΟΚ — βρείτε οεις τα δικά σας χρήματα, δείξτε μας το πρόγραμμα και μετά παίρνεται και τα κοινοτικά κονδύλια που σας αναλογούν.

Αυτό σημαίνει ότι για να πάρει η Ελλάδα το 1993 τις πρόσθετες ενισχύσεις που αποφασίστηκαν, πρέπει πρώτα να αναπροσαρμόσει το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, που έχει ήδη ψηφιστεί στη

βουλή, μαζί με τον προϋπολογισμό. Κάτι τέτοιο μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει και είναι άγνωστο το αν και πότε θα γίνει.



Εργα, όπως το μετρό, θα χρειαστεί να περάσουν από «σαράντα κίματα», για να χρηματοδοτηθούν

**Ποια είναι η αλήθεια για τους περιόριστους «πακτωλούς» χρημάτων από την ΕΟΚ. Πόσα παίρνουμε πραγματικά και πόσα μας παίρνουν**

Δεύτερο, όλοι αυτοί οι πόροι προορίζονται να χρηματοδοτηθούν συγκεκριμένα «αναπτυξιακά προγράμματα», που θα υποβάλλονται και θα εγκρίνονται από την ΕΟΚ, πριν αρχίσει η χρηματοδότησή τους. Και η προτεραιότητα, σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, θα δοθεί στις μεταφορές - δικτύου, που έχουν σχέση με τη σύνδεση της Ελλάδας με τις κοινοτικές αγορές μέσω Ιταλίας. Αυτό, βέβαια, σημαίνει ότι όποιο έργο χρηματοδοτηθεί, πρέπει πρώτα να εξυπηρετεί αυτό το στόχο και ύστερα τους εθνικούς αναπτυξιακούς σκοπούς. Με άλλα λόγια, πρώτα η οικονομική ανάπτυξη των ισχυρών της ΕΟΚ και μετά η ανάπτυξη της χώρας

νεχαίσει η οποιαδήποτε κοινοτική ενίσχυση, πρέπει και τα προγράμματα δημοσιονομικής πειθαρχίας να προχωρούν. Ετσι, η απόσπαση ροή των κοινοτικών πόρων θα εξαρτάται από το πόσο πέφτει το ποσοστό επίθεσης των εργαζομένων και πόσο ανεβαίνει εκείνο των βιομηχανιών.

Τρίτο, κανείς δεν μπήκε στον κόπο να μας πληροφορήσει για το πόσο θα πληρώσουμε κι εις τους κοινωτικά κορβάνια. Γιατί, βέβαια, οι ενισχύσεις δεν κατεβαίνουν από τον ουρανό. Κάποιος ανεισχυράς τους από τα χρήματα. Ε, λοιπόν, ενώ το 1993 οι εισπράξεις (προβλεπόμενες) θα αυξηθούν κατά 22,4% έναντι του 1992, το ποσοστό των πληρωμών

μας, με την έννοια ότι ένα έργο μη κοινοτική, αλλά μεγάλη εθνικής σημασίας, δεν πρόκειται να χρηματοδοτηθεί. Χώρα που για να αυ-

μας (αποφασισμένες) στην Κοινότητα θα αυξηθεί κατά 36,1%. Εδώ δηλαδή δεν ισχύει το «όσα βάζεις, τόσα παίρνεις», αλλά αντίθετα το «παίρνεις λιγότερα απ' όσα βάζεις» και... πατηγερές και από πάνω.

Για να ασφαρευτούμε όμως, όσοι θριαμβολογούν για «πακτωλούς» μας απαντούν συγκεκριμένα: Πόσα χάνει η χώρα μας στο εμπόριο με την ΕΟΚ; Πόσα χάνει με την απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίων, με τη συνεχώς αυξανόμενη ανεργία, με τα προβλήματα και τους φραγμούς στη βιομηχανική και αγροτική της παραγωγή; Δύσκολος ο απαντήσεις για όσους επιχειρούν να μας εξασταθούν...

Το τελικό συμπέρασμα που αβίστα βγαίνει για τα κοινοτικά πακέτα, είναι ότι οι ισχυροί της Ευρώπης — και ιδιαίτερα η Γερμανία — επενδύουν στη χώρα μας, όχι επειδή ενδιαφέρονται για την οικονομική ανάπτυξη, αλλά επειδή μας, αλλά προς όφελος της οικονομικής ανάπτυξης της Γερμανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας, Γνωρίζουν πολύ καλά ότι τα χρήματα που μας δίνουν, τα παίρνουν πίσω στο πολλαπλάσιο. Αυτή είναι η ουσία των βιομηχανικών πακέτων και καλά θα κάνουν οι υπερασπιστές του Μάαστριχτ να το καταλάβουν καλά. Γιατί η εθνική μας ανεξαρτησία και η οικονομική μας ανάπτυξη δεν παραχωρούνται για οποιοδήποτε χρηματικό ανταλλάγμα.

# Πανελλαδική - Πανοικοδομική Συνεργασία στις 27 του Γενάρη

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΙΣ 10 π.μ. ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΑΝΙΓΓΟΣ

Με επιμονή όλοι στον Άγιο Διάρκειο για την ανατροπή της αντιεργατικής και αντιοικονομικής πολιτικής.

Χρειάστηκε το '92 έκτακτη κινητοποίηση του κλάδου, για να περιοσθούν οι κατακτήσεις στην κοινωνική ασφάλιση και η σ' αρκέτα σημεία το καταφέρω.

Τώρα, μπροστά στο μεγάλο πρόβλημα της απασχόλησης έχουμε τη συνέχεια. Συνεργασία που απαιτεί δίνομη σοβαρές μέγες, αν θέλουμε να αντιστραφεί η κατάσταση.

Η οικονομική του '92 έφτασε στα καλύτερα όρια της τελευταίας 40ετίας. Προοπτική ανακμής δεν εμφανίζεται για το '93 μέσα από την πολιτική της κυβέρνησης.

Τόσο ο κρατικός προϋπολογισμός, όσο και οι υπόλοιπες συνθήκες που διαμορφώνουν την κίνηση της οικονομικής δραστηριότητας, δε φαίνεται ν' αλλάζουν από μόνες τους και μέσα στα πλαίσια αυτής της πολιτικής. Είμαστε αναγκασμένοι εκ' των πραγμάτων να δώσουμε νέους αγώνες για να διασφωθών οι συνθήκες απασχόλησης.

— Επειδή η μορφολατρία δεν μας ταιριάζει,

— επειδή δεν είναι μοραίο μας να πενάμε,

— επειδή μπορεί να γίνει και αλλιώς, ξεκινάμε το νέο κύκλο των αγώνων το Νόεμβρη.

Συνεχίζουμε στις 13 Γενάρη με απεργία. Στις 21 Γενάρη με πανελλαδική συλλαλητήρια.

ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ 27 ΓΕΝΑΡΗ και η συνέχεια θα καθοριστεί από την πορεία εξέλιξης των προβλημάτων μας.

Τα προβλήματα οξύνονται, οι άνεργοι αυξάνονται, τα μωρακάκια συμπεριφέρονται προς τα κάτω.

— Η «μάχη εργασία» συνεχίζεται και αυτώναι.

— Οι άνεργοι δε βρίσκουν τη στοιχειώδη προστασία από τον ΟΑΕΔ.

— Η ακρίβεια καλύπτει.

Δε μένει παρά ο δρόμος του Αγώνα. ΟΛΟΙ στις 27 Γενάρη στην ΑΠΕΡΓΙΑ και Συγκέντρωση, στις 10 π.μ. στην πλ. Κανιγγος και επίσης στο ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ στις 27 Γενάρη, στις 6 το απόγευμα, στην πλ. Κανιγγος.

## ΤΩΡΑ 7 ΦΟΡΕΣ ΑΚΟΜΑ

# Το 7ωρο και τα «μάτια» μας

Εφαρμόζουμε παντού το 5νθημέρο

Συνάδελφοι, Αν η «ντε φάκτο» εφαρμογή του 7ωρου πριν από 6 1/2 χρόνια ήταν πρώτη σημασία κατάκτηση στις σημερινές συνθήκες, η αποτήρηση του 7ωρου, αποτελεί ζήτημα μεγίστης απασχόλησης σημασίας. Και αυτό γιατί σε περιόδο ανέργειας, που η ζήτηση της εργασίας είναι κοινή, σκεπάζει πίσω για παράταση του χρόνου εργασίας και αυτή η παράταση οδηγεί στην ακόμα μεγαλύτερη μείωση της ζήτησης της εργασίας, όρα στην αύξηση της ανεργίας και φυσικά αποκλεισμού αυτής της κατάστασης είναι η πελατοποίηση, η συμβίωση στην παραγωγή, η εντατικοποίηση της εργασίας που ισοδυναμεί με πρόσθετη αύξηση της Τελεώς, Τελικά, όκη δε θα βρούμε με τις υποχωρήσεις που θα διαδοχονται η με την άλλη. Θίγεται το θήμα δε υφίσταται στον περασμένο χρόνο, όπου όροι μισθολογικής εργασίας καθορίστηκαν από τα «κέρφη» του εργοδότη.

Σ' αυτή την κατάσταση θα βοηθήσουμε οι διάφοροι φοροεπίδοτες, οι θίβην συκοφαντούσε και όλοι εκείνοι που πρεσβεύουν το κοινωνικό συμβόλαιο και τη συνείδηση και θα κολιπηθούν βεβαιωτικά την επίθεση στις κατακτήσεις μας, προ-

σπαθώντας να μας πείσουν πως η εμμονή μας στις κατακτήσεις και στη διεκδίκηση των δικαιωμάτων μας αποτελεί αναγονισμό, δογματισμό και ξεπερασμένο τρόπο σκέψης.

— Κατάκοιτους τους λακές και υπήρξατε του συστήματος.

— Εφαρμόστε αυστηρά το 7ωρο, είναι καμιά από τη ζωή μας.

Το ίδιο ισχύει και με το 5νθημέρο.

Κάνουμε λάθος λογαριασμό, όταν υπολογίζουμε, πως «θαμύνουμε» το Σάββατο ή την Κυριακή κέρδη ενώ σκόλη μεροκάματοι και τα θνήλο καλύτερα... Βγάλτε το προντηριό του παιδιού, τα αγάλια, το νοίκι ή το γραμμάτιο κ.ο.κ.

Αυτό που θα κερδίσουμε με το Σάββατο μεροκάματο, θα το χάσουμε διπλά με αύξηση της ανεργίας, τη μείωση των μερομηνίων, της ασφάλειας. Στ ζωή όλη γίνεται πάλι. Το ένα κόκο διαδοχικά το άλλο.

Εφαρμόζουμε το 5νθημέρο για να αποσφωμει τα χεράτρη.

Παντού 5νθημέρο και 7ωρο, καταλαβαίτε το. Μετρήστε σωστά. Για τα καλά μας, Για να μην ποσών αλλήλων μας.



Η πατή τήρηση του 7ωρου αποτελεί ζήτημα μέγιστης σημασίας για τους οικοδόμους

## Η «αχλάδα» και οι υποέργοι Εργασίας

«Τολμάμε τους, που όττε η δικτατορία δεν τόλμα να προαγγείνη, πόσο μάλλον η δημοκρατία με τις ευνοητικές της... Υποέργοι! Αρτιστήριε Καλατζάκος, Υπουργέ Εργασίας!»

Αυτή είναι η δήλωση του κ. Πηγουρού 29 Δεκεμβρίου του '92. Για το δημοκρατικό που ψήφισε η κυβέρνηση το κοιλάκι.

— Κανόνες του χριστιάν πολιτικού για τον της εργασίας με σεβασμό η κυβέρνηση να εφαρμόσει με το δικαίωμα των εργαζομένων της και της καπιταλιστικής.

— Κανόνες των τριών κομμάτων που εξημερεύει αυτή η πολιτική. Ο αδόξωρος έρχεται να επιβεβαιώσει με τον πιο παραδοτικό τρόπο, ότι η αστική δικτατορία είναι η δικτατορία της αστικής τάξης ενάντια στην εργατική, ανεξάρτητα από τη μορφή της. Δικτατορία της βιομηχανικής, κοινωβουλευτικής ή ούχι δικτατορία.

— Τόσο αποκλειστικό κομμάς αλλά και η κτηρατορία του Καλατζάκου διακαλοποιείται από την ανάγκη του ήθους και της κυβέρνησης να απολαύσει η μισροτά στους «μιασικούς» τους προσηταμένους το κέρδη για την εντατικοποίηση της κυβέρνησης στις μέγες που δόθηκαν το «κομμάκι». Ενα να έχει υποέργοι όμως «τίποτα μας. Ενα η ανάγκη την ούρα».

## Την ανοίξη η δημιουργία της ημεροκτία

Το Συνδικάτο μας είχε αποφασίσει τη δημιουργία ημεροκτίας, μέσα στο Γενάρη, για την κατάνεια και της κατακομής. Η δημιουργία αυτή έγινε έχρη τιμη παραπομπή στον οικονομικό θάνατο του Συνδικάτου για το θέσος, στο σφες των νέων εξελίξεων και της ούρας και ελληνικών δεσφωγών. Αυτήστος για λόγους αντικανονικής η συντηρατορία όλων των απορριπτικών στοιχείων για το θέμα και σφωρμα αυτό θέμα δεν έγινε δύναμη, για το χροικό δόστημα για εγχείση στη όλησ μας. Ενα βεβωγμένη αυτής της δημιουργίας μετρίσεται για τη αρχή της ανοίξης.

## ΤΩΡΑ ΑΠΟ 1.1.93 ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΕΙΝΑΙ ΜΕΛΗ

# Στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας του Συνδικάτου

Εδώ και 6 χρόνια, όπως προβλέπεται από το καταστατικό και με απόφαση της Διοικήσης, δημιουργήσαμε Ταμείο Αλληλοβοήθειας.

Στο Ταμείο αυτό συμμετέχουν προσφικτά, όσοι συνάδελφοι ήσαν. Η συνδρομή ήταν χρονικήτι 500 δραχ. και το 1992 έγινε 1200 δραχ.

Από τα 4.200 δραχ. του Συνδικάτου στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας συμμετέχουν 3.500 μέμω μέλη.

Διακόμια για βοήθεια είχαν, όπες ήταν φυσικό, μόνο τα μέλη του Ταμείου Αλληλοβοήθειας.

Η βοήθεια αρχικά το 1995 ήταν 10.000 δραχ., μετά έγινε 20.000 δραχ. και το 1992 από 30-40.000 δραχ. ανάλογα με τα μέλη οικογένειας και τη διάρκεια ανακωμής της βοήθειας.

Η βοήθεια δίνονταν, σύμφωνα με τον κανονισμό σε περίπτωση αποδεξιμής ανακωμής για εργασία (ατυχήματα, ασθένειες) και όταν αυτή διακόμισε περισσότερο από 30 ημέρες.

Ο θεσμός έφτασε να είναι οικονομικά τακτοποιημένος στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας.

Στην τελευταία Γενική Συνέλευση

αποφασίστηκε. Να γίνουν όλα τα μέλη του συνδικάτου από 1.1.93 μέμω του Ταμείου Αλληλοβοήθειας. Πόσοι του Ταμείου Αλληλοβοήθειας δε είναι το 20% των συνδωρών.

Μ' αυτόν τον τρόπο α) δε χωροποιήθηκε το Ταμείο Αλληλοβοήθειας β) δε έχουν όλα το οικονομικά τακτοποιημένα μέλη σε περίπτωση αποδεξιμής ανακωμής για εργασία να ζήτησουν βοήθεια, γ) το ποσό της ενίσχυσης δε είναι αυξημένο. Και όσα δε βελτιώνονται το οικονομικά του Ταμείου Αλληλοβοήθειας θα αυξάνεται το ποσό της ενίσχυσης και θα διευκολύνονται οι τωμείς ενίσχυσης (π.χ. έκτακτη οικονομική περιστατικό ενάγκη).

Τώρα, όσα νέα οικονομικά τακτοποιημένα μέλη ενίσχυσης είχαμε χρόνια και στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας. Η μηνιαία συνδρομή από 1.1.93 στο συνδικάτο είναι 400 δραχ. Όπως είπαμε το 20% πάει στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας.

Οικονομικά τακτοποιημένος το Ταμείο Αλληλοβοήθειας είναι εκείνος ο συνάδελφος, μέμω, που πλήρως συνδωρεί με 400 δραχ. το μήνα.

Τα «παλά μεμω» του Ταμείου Αλλη-

λοβοήθειας που ήταν οικονομικά τακτοποιημένα, διατηρούν το δικαίωμα τους.

Να μην ξεχνάτε. Το κερφό του Ταμείου Αλληλοβοήθειας είναι αποκλειστικά των μεμωλν του. Χρησιμοποιείται μόνο για αλληλοβοήθεια και για κανένα άλλο σκοπό.

Και να θυμάστε. Στο Συνδικάτο, Στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας υπάρχουν μόνο συνδωρόφοι μέλη και όχι «φύλοιδωμεις» επαγγελματίες. Αν κάτι διαφορετικό διαπιστώσετε τωμάστε το. Ανοητικά και βωρετά απευθύνεται και καταγγείλει το στη Διοκήση. Να κρατήσουμε την αγνότητα μας, το Συνδικάτο μακριά και απαλλαγμένο από διακωμής και μεροληψίες.

Στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας θα αυξήσουμε επιτηρητή από όλους τους συνδωρόφοις — που το θέλουμεν — χωρίς εξήραση για πηληθ θωρακία, αντικωμωκότητα και βελίωση.

Αυτή η επιτηρητή θα συντάξει και τη νέα κωνονία, σύμφωνα με τη νέα απόφαση και θα εισηγηθεί στη Διοκήση για την έγκρηση ούνοια και σε επόμενο φύλο θα δημοσιευθεί. Να έξερετε πάντα, δικαίωμα ελέγχου για

την είσοδο και διακωμής των οικονομικών του Συνδικάτου έχουν όλα τα μέμω. Να το παρθέμω.

Και ό, τι παρατηρήσετε, όχη να τη κάνετε βωρετά. Να αποδεικώμε ότι εζήριζε ανακωμής, μέμω του Συνδικάτου. Για το καλό όλων.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι συνδωρόφοι οικοδόμω, μέμω του Συνδικάτου που πλήρως συνδωρείς για το έτος 1993 με 300 δραχ. το μήνα, να θυμηθούν και να σημετωθούν ότι η οικονομική τους τακτοποίηση θα γίνει με 400 δραχ. Δηλαδή να πληρώσουν για ένα χρόνο (12 μήνες) η τακτοποίησή τους να γίνει για 8 μήνες.

Να ξέρουν ότι είναι τακτοποιημένοι και στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας και έχουν όλα το δικαίωμα στο Ταμείο Αλληλοβοήθειας σε περίπτωση αρθενίας πάνω από 30 ημέρες. Η βοήθεια χωμει μετά από 6 μήνες από την ημέρα, που πλήρως τις συνδωρείς για το Ταμείο Αλληλοβοήθειας.

Το δικαίωμα οικονομικής βοήθειας έχρη για όσα δόστημα το μέμω είναι οικονομικά τακτοποιημένοι και μέχρι 3 μήνες μετά το μήνα που είναι τακτοποιημένο.

### ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΡΑΓΔΑΙΑ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΛΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ

# Γιορτές χωρίς παιδικά χαρμάνια

Γιορτές χωρίς παιδικά χαρμάνια δεν μπορεί να είναι γιορτές. Και όμως, για χιλιάδες εργαζομένους η αθήνη του 1993 σημάδεψε την ώρα της απόλυσης, της φτώχειας και της εξαθλίωσης. Ήχησαν την ώρα, που τα αδύνα παιδικά μπιλάκια σε κοιτούν με απορία και εσύ δεν μπορείς να απαντήσεις.

Τι να πεις άραγε στο παιδί; Τι να πεις οι απολυμένοι του Νεαρού, της Πειραικής - Πατριακής, της ASICS-TIGER της Αλκάντι; Τι να πεις οι άνεργοι της ΕΑΣ, του Λαυρίου, της Εύβοιας και της Κοζάνης; Τι να πεις οι άνεργοι οικοδόμοι...

Πώς να εξηγήσουν ότι το Μαστίχοι επιβάλλει την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, δηλαδή να απορροφήσει την αύξηση της κατανάλωσης εντελώς στον οριζόντιο απόλυση-οδών και την καθέρωση



της μερικής απασχόλησης; Πώς να πουν με πιο αλάνη λόγια ότι η συνεχώς αυξανόμενη ανεργία σφραγίζει στην επιτηδεύμενη καταστροφή της παραγωγικής βάσης της χώρας; Και πώς να βρουν λόγια να εξηγήσουν, γιατί δεν παίρνονται ουσιαστικά μέτρα προστασίας των ανθρώπων και πριν απ' όλα μέτρα για την αύ-

ξηση της απασχόλησης (αλήθεια, εκείνες οι 100.000 θέσεις εργασίας που είχε υποσχεθεί ο κ. Μητροστόχης ή έγιναν); Βέβαια η κυβέρνηση και από κοντά η ΕΟΚ και διάφοροι διεθνείς οικονομικοί οργανισμοί «εργάζονται» στη ανεργία σφραγίζοντας προτεραιότητα που έχουν άλλοι οικονομικοί στόχοι,



κάτι σαν «ναγκαίο κακό», δηλαδή προκειμένου να μειωθούν ο πληθωρισμός και τα δημόσια ελλείμματα και να επιτυχηθεί η οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Ποιος όμως μπορεί να μιλάει ανερυθρίαστα για ανάπτυξη, έχοντας, σαν δείκτης όλου, τους δόλους, εκτός από την ανε-

ργία και το βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων; Πώς μπορεί να αναμείτα ανάπτυξη η μείωση των ελλείμματων, όταν η πλειοψηφία των εργαζομένων καταρτάται συνεχώς οικονομικά, όταν το βιοτικό επίπεδο πέφτει συνεχώς, όταν δεν μπορείς να αγοράσεις ένα παιχίδι ή ένα ρούχο για το παιδί σου; Αν

Στην ASICS TIGER στέλλουν με χαρτιά απολύσεων το χριστουγεννιάτικο δέντρο, ενώ στο διαμέριό της Σίβου οι μαζικές σημειώσεις των εργατών του Νεαρού έφερναν στο προσκήνιο την απόγωση μπροστά στο φάσμα της ανεργίας.

τότε λέγεται ανάπτυξη, τότε καλύτερα να μειούμε μεσπούντικτο. Είδη όμως, που οικονομική ύφεση και ανάπτυξη δε συμβαδίζουν. Είδη που οι άνεργοι αυξανόμενα ραγδαία, που τα παιδιά δεν μπορούν να χαμογέλουν. Όταν το χριστουγεννιάτικο δέντρο αντί για στολίδια έγκυς κοινοσηπία από δικαστικό χαρτιά απολύσεων, τότε κάποιος πρέπει να δώσει εξηγήσεις στα παιδιά. Και να πάρει τις ευχές τους, που απέναντί τους. Άλλωθ, η απάντησός θα είναι η υποπόρως της Νέας Δημοκρατίας. Και στις δύο περιπτώσεις όμως θα πάρει σίγουρα την απάντηση που του αξίζει...

## Εθελοντική αμοδοσία και κοινωνική προσφορά

Γράφει η Σαφώς Ιωσήφ, επισκέπτρια υγείας του Κέντρου Αμοδοσίας του Λαϊκού Νοσοκομείου

Πρώτα - πρώτα θέλω να σας συγχαρώ για την αξιόπληνη προσπάθεια, και συμβολή σας, στα θετικά της συστηματικής εθελοντικής αμοδοσίας, που ακόμα και σήμερα αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα στη χώρα μας. Δυστυχώς, όλοι οι Έλληνες δεν έχουν συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα της κοινωνικής αυτής προσφοράς.

Κίρπες αυτές στον τομέα αυτό είναι η άγνοια, η προκατάληψη και ο αδικαιολόγητος φόβος. Όσοι δεν έχουμε καταφέρει ακόμα να πείσουμε το λαό μας, για το πόσο ακίνδυνη και ανώδυνη είναι η αμοδοσία. Δεν μπορούμε να τον κάνουμε με πεποιθήσεις συστηματικού εθελοντικού αμοδοστή.

Βέβαια, τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια σημαντική αύξηση του αριθμού των εθελοντών αμοδοστών, όχι όμως στο επιθυμητό επίπεδο και αποδοχίστες κάτω από τις δυνατότητες του πληθυσμού μας.

Τι πρέπει να γνωρίζει ο υποψήφιος αμοδοστής

- Κάθε υγιής άνδρας ή γυναίκα 18-62 ετών μπορεί αφορα να δίνει αίμα 3-4 φορές το χρόνο.
- Ο άρτος του αίματος που προσφέρει ο αμοδοστής είναι 350-400 περίπου γραμμάρια. Αν π.χ. διαθέσουμε 6 λίτρα, αποκομίσταται πολύ γρήγορα. Το πλάσμα σε 12 ώρες και ερυθρά σε 1/2 μήνα περίπου.
- Είναι ανώδυνη και ακίνδυνη και διαρκεί 5-10' της ώρας.
- Κανένα φάρμακο δεν μπορεί να αντικαταστήσει το αίμα και το πλάσμα του ανθρώπου.
- Δεν μπορεί απολύτως κανένας κίνδυνος μετάδοσης AIDS ή άλλων ασθενειών στο δότη. Ξίθη χρησιμοποίηται πάντα αποστειρωμένο και μιας χρήσεως υλικό.
- Φροντίδα για τον αμοδοστή.
- Καλό είναι η αμοδοσία να γίνεται, όταν ο αμοδοστής είναι ξεκούρατος.
- Πριν από την αμοδοσία πρέπει να έχει προηγηθεί ελαφρύ γεύμα.
- Μετά την αμοδοσία πρέπει να πόσει ό, τι του προσφέρειται από την αμοδοσία.
- Να μη φάει, πριν του το επιτρέψει το υπεύθυνο προσωπικό.
- Να μην καπνίζει την επόμενη ώρα.
- Το επόμενο γεύμα, μετά την αμοδοσία, να είναι καλό.
- Συνιστάται η λήψη αρκετών υγρών και η αποφυγή ονομασματοδών ποτών την

μέρα της αμοδοσίας.

**Πλεονεκτήματα της συστηματικής εθελοντικής αμοδοσίας**

- Το αίμα λαμβάνεται και χορηγείται δωρεάν, από τότε που εκλέσασιν οι ιδιωτικές τράπεζες αίματος (το 1977), ευτυχώς γιατί αυτό μας προσφέρει σαν άτομα και σαν έθνος, και κυρίως γιατί έτσι έχουμε καλύτερη ποιότητα αίμα.
- Ο συστηματικός εθελοντής αμοδοστής προσφέρει το αίμα του, γιατί θέλει να βοηθήσει ανεπιβάρητα τον αναπόρητο του και όχι κάτω από οικονομική πίεση ή κοινωνική πίεση. Βασίζοντας στην εθελοντική αμοδοσία έχουμε κατά πολύ εξοικονομηθεί από τη μετάδοση διαφόρων νοσημάτων, κυρίως λογιών, και από έχει αποδειχθεί τόσο με την πράξη, όσο και με το AIDS.
- Οι πηγές πρόελευσης αίματος στη χώρα μας είναι:

  - Το περιβαλλοντικό των ασθενών (συγγενείς) - φίλοι 56,3%
  - Οι συστηματικοί εθελοντές αμοδοστής 28,1%
  - Οι ένοπλες δυνάμεις (στράτος) 6%
  - Ο Ελβετικός Ερυθρός Σταυρός 9,6%.

Σημειώνεται ότι η Ελβετία έχει το μισό πληθυσμό από την Ελλάδα.

Είμαστε ίσως η μοναδική χώρα στην Ευρώπη, που δεν έχουμε απόλυτη αυτόρκτη αμοδοσία.

Ποιοι χρειάζονται το αίμα και τα παράγωγά του και ποιες είναι οι ανάγκες της χώρας σε αίμα.

- Για να καλυφθούν τις ανάγκες μας σε αίμα, χρειαζόμαστε 450.000-500.000 μονάδες (φιάλες) το χρόνο.
- Πολύ αίμα χρειάζεται τα τροχιαία αεροπλάνα, όπου έχουμε τη θλιβερή πρωτοπνοία ο' όλη την Ευρώπη.
- Ο πάσχοντες από Μεσογειακή Αναιμία (περίπου 30.000 άτομα) που χρειάζονται από 12 έως 30 μονάδες αίμα το χρόνο.
- Εγχειρήσεις καρδιάς - αγγείων - πλαστικής και νευρολογικές επεμβάσεις, βαρικές γαστροερωτικές, λευχαιμίες, αυτοερωτικές.
- Πώς θα καλυφθούν οι ανάγκες της χώρας;
- Για να υπάρχει πάντα διαθέσιμο αίμα, πρέπει ο 1 στους 10 Έλληνες, το 10%, να προσφέρει τουλάχιστον 1 φορά το χρόνο αίμα.

## Η τράπεζα αίματος του Συνδικάτου

Συνάδελφοι, Το αίμα δεν είναι προϊόν, που το βρίσκουμε παντού. Τρέχει στις φλέβες μας. Οι ανάγκες μας είναι αυξανόμενες και το ξέρουμε όλοι. Πολλοί υποσχεθήκαμε με το αναπόλητην την ώρα του σταχυμάτος και διατυχάμε δεν το βρίσκουν, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει η ζωή τους. ΑΜΕΑ. Το συνδικάτο μας έχει τράπεζα αίματος στο Νοσοκομείο:

- Ιπποκράτειο Νοσοκομείο.
- Λαϊκό Νοσοκομείο.

Εκεί μπορεί να συνάδελφοι και το συγγενικά τους πρόσωπα να δίνουν αίμα. Απρειαίται να είναι, αλλά μόνο αυτό μπορεί να σώσει τον καθένα μας. Γι' αυτό κάθε φορά που σας καλεί το Συνδικάτο σε αμοιωνή αμοδοσία, να δίνετε με μεγαλύτερη διάθεση για την τράπεζα αίματος του Συνδικάτου.

Στα 10.000.000 πληθυσμό της χώρας θα είναι καλό 200.000 - 300.000 άτομα να γίνουν συστηματικοί εθελοντές αμοδοστής, που να προσφέρουν 2-3 φορές το χρόνο.

Η προσφορά αίματος σε έκτακτη ανάγκη, για να σώσουμε το συγγενή ή το φίλο μας δε λύνει το πρόβλημα. Θα μείνει πάντα το άγχος και στους συγγενείς και στο προσωπικό της αμοδοσίας: «Πώς θα βρούμε αίμα».

Η συστηματική εθελοντική αμοδοσία είναι προζήτ, αλληλεγγύης, κοινωνικής προσφοράς, προσφοράς ζωής. Όμως εμείς οι Έλληνες δεν έχουμε ακόμα καταφέρει, παρ' όλο τα φιλικά αισθήματα μας, να δώσουμε όλοι όσοι μπορούμε αίμα.

**Πλεονεκτήματα συστηματικού εθελοντικού αμοδοστή**

- Δίνοντας αίμα ο εθελοντής αμοδοστής συνεισφέρει σαν άνθρωπος την ήπλη κοινωνία (όχι μόνο το κακό του και τον αδύναμο, που ζει, και σαν παλιός, ότι συμβαλλει στη βελτίωση της υγείας του λαού).
- Δικαιούται αίμα σε ώρα προσωπικής ή οικογενειακής του ανάγκης.
- Κάθε φορά που προσφέρει αίμα, υποβάλλεται σε κλινικό και εργαστηριακό έλεγχο για κατάσταση της υγείας του, ο οποίος μπορεί να αποκαλύψει παθολογικές καταστάσεις στην έναρξη τους.
- Πάντα απ' όλα ο εθελοντής αμοδοστής προσφέρει ανεκτίμητη βοήθεια στο κοινωνικό σύνολο.
- Αστέτυτευτους λοιπόν, όλα όσοι μπορούμε, στη στρατιά των εθελοντών αμοδοστών, για να έχουμε:

  - Επαρκή αμοδοσία.
  - Αρστέτυτευτους αιμάτος.
  - Πλήρη αξιόπληση του (πλάσμα για παραγωγή αίματος). Ας παρημερίσουμε τον ατομικό μας ή τις προτιμήσεις του εαυτού μας ή αυτών του ανθρώπου, της προσφοράς αίματος - προσφοράς ζωής.

Σε αυτές τις δύσκολες εποχές, όπου τα πάντα τεχνολογούνται, και εμπνερωματοποιούνται, σε όνουμε έδα και 2 φορές το χρόνο τη δικαιοσύνη στα δικά μας, να δίνοντας αίμα, να νιώσουμε πιο ανθρώπινο, πιο αληθίνο.

Όταν οι αμοδοσίες θα έχουν απόβητα και θα υποκαίται πάντα διαθέσιμα, να είναι ουσιαστικά στην ανάγκη να το χρειάζε-



## ΠΙΝΑΚΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΟΣΟΥ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΑΠΟ 1.7.92 ΚΑΙ ΜΕΤΑ

### Ποσοστό αύξησης 3%

#### ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Οι προσαυξήσεις για τα παιδιά δεν μπορούν να υπολογισθούν σε τμήμα σύνταξης ανώτερου του 25πλάσιου του ΤΗ της 10ης κλάσης. Κατά συνέπεια τα ανώτατα περιοριστικά όρια των προσαυξήσεων για παιδιά διαμορφώνονται από 1.7.92 και μετά, ως εξής:  
 Προσαύξηση για το α' παιδί:  $126.250 \times 20\% = 25.250$  δρχ.  
 Προσαύξηση για το β' παιδί:  $126.250 \times 15\% = 18.937,5$  δρχ.  
 Προσαύξηση για το γ' παιδί:  $126.250 \times 10\% = 12.625$  δρχ.

2. Η προσαύξηση για απόλυτη αναπηρία δεν μπορεί να ξεπεράσει το 20πλάσιο του κατώτατου ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη. Κατά

συνέπεια μετά την αύξηση από 1.7.92 του κατώτατου ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη σε 3.870 δρχ., το ανώτατο όριο προσαύξησης για απόλυτη αναπηρία διαμορφώνεται από 1.7.92 και μετά σε δρχ.  $20 \times 3.870 = 77.400$

3. Το ανώτατο όριο ποσού σύνταξης από εργατικό ατύχημα είναι ίσο με το 25πλάσιο του ΤΗ της 10ης κλάσης. Από 1.7.92 κατά συνέπεια διαμορφώνεται σε δρχ.  $5.050 \times 25 = 126.250$ . Το ποσό αυτό προσαυξάνεται:

α) Για το α' παιδί με δρχ.  $3.870 \times 1,5 = 5.805$   
 β) Για το α' παιδί με δρχ. = 3.870  
 γ) Για το β' παιδί με δρχ. = 3.870  
 δ) Για το γ' παιδί με δρχ. = 126.250  
 ε) Για απόλυτη αναπηρία 50%  $\times$  126.250 = 63.125.

#### 4. ΠΙΝΑΚΕΣ ΚΑΤΩΤΑΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΠΟΣΟΥ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Βασικό 71.574,70 προ. αυξήρω = 5.366,7 προ. παιδιών = 3.577,79  
 α) Με αύξηση και παιδιά.

| Κατηγορία Σύνταξης | Βασικό ΚΟ (χωρίς προσαυξήσεις) | ΚΟ Με αύξηση | ΚΟ Με αύξηση και 1 παιδί | ΚΟ Με αύξηση και 2 παιδιά | ΚΟ Με αύξηση και 3 παιδιά |
|--------------------|--------------------------------|--------------|--------------------------|---------------------------|---------------------------|
| Γήρατος            | 71.580                         | 76.950       | 80.520                   | 84.100                    | 87.680                    |
| Αναπηρίας          | 71.580                         | 76.950       | 80.520                   | 84.100                    | 87.680                    |
| Μελών οικογενείας  | 64.420                         |              |                          |                           |                           |

#### β) Με παιδιά χωρίς αύξηση

| Κατηγορία σύνταξης | ΚΟ Με 1 παιδί | ΚΟ Με 2 παιδιά | ΚΟ Με 3 παιδιά |
|--------------------|---------------|----------------|----------------|
| Γήρατος            | 75.160        | 78.740         | 82.310         |
| Αναπηρίας          | 75.160        | 78.740         | 82.310         |

5. Τα ποσά της προσαύξησης για απόλυτη αναπηρία στις περιπτώσεις που χορηγείται το κατώτατο όριο σύνταξης διαμορφώνονται από 1.7.92 ως εξής:  
 Κατηγορία σύνταξης Ποσό προσαύξησης  
 Γήρατος (τυφλό) 71.580  $\times$  50% = 35.790  
 Αναπηρίας 71.580  $\times$  50% = 35.790  
 Μελών οικογενείας 64.420  $\times$  50% = 32.210

6. Τα κατώτατα όρια σύνταξης δε χορηγούνται στις περιπτώσεις των συνταξιοφάντων και βοηθηματούχων που παίρνουν και άλλη σύνταξη από το Δημόσιο ή ΝΠΔΔ ή Οργανισμό Κύριας Ασφάλισης ή από το ΙΚΑ.

### ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΓΙΝΕΤΑΙ:

α) Για τις συντάξεις μητέρων με ανήλικα παιδιά.  
 β) Για τις συντάξεις προσώπων, που παίρνουν και δεύτερη σύνταξη (όχι και τρίτη) σαν ανάπηροι ή θύματα πολέμου.  
 γ) Για τις συντάξεις προσώπων, που παίρνουν και το παραπληκτικό επίδομα (από 18.3.88).  
 Αν όμως το άθροισμα των συντάξεων είναι μικρότερο από το κατώτατο όριο της καταβαλλόμενης από το ΙΚΑ σύνταξης, αυξημένο κατά 25%, τότε το ΙΚΑ καταβάλλει τη διαφορά.  
 7. Όταν η σύνταξη είναι μειωμένη, τα κατώτατα όρια (βασικό) μειώνονται ανάλογα. Εξαιρείται μόνο για τις συντάξεις μητέρων με ανήλικα

παιδιά.  
 8. Στις μειωμένες συντάξεις, όταν χορηγείται το κατώτατο όριο, η μείωση γίνεται στο βασικό κατώτατο όριο και μετά προστίθεται οι προσαυξήσεις. Ετσι οι προσαυξήσεις για τη σύζυγο (5.366,70 δρχ.) και τα παιδιά (3.577,79 δρχ.) το κάθε παιδί — μέχρι 3) δε μειώνονται. Στις μειωμένες συντάξεις γήρατος ή σε 200στα μείωση γίνεται στο βασικό ποσό και μετά προστίθεται οι προσαυξήσεις για οικογενειακά βάρη. Αν το ποσό που διαμορφώνεται με τον τρόπο αυτό ξεπερνά το 25πλάσιο του ΤΗ της κλάσης υπολογισμού της σύνταξης τότε μειώνεται στο 25πλάσιο.

## ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ

### ΠΙΝΑΚΑΣ 1

| A/A |           | ΔΡΧ.       | A/A |           | ΔΡΧ.       |
|-----|-----------|------------|-----|-----------|------------|
| 1η  | Ασφαλιστ. | κλάση 1570 | 15η | Ασφαλιστ. | κλάση 7490 |
| 2η  | "         | " 1910     | 16η | "         | " 7990     |
| 3η  | "         | " 2300     | 17η | "         | " 8470     |
| 4η  | "         | " 2660     | 18η | "         | " 8950     |
| 5η  | "         | " 3060     | 19η | "         | " 9430     |
| 6η  | "         | " 3500     | 20η | "         | " 9890     |
| 7η  | "         | " 3880     | 21η | "         | " 10.350   |
| 8η  | "         | " 4.280    | 22η | "         | " 10.770   |
| 9η  | "         | " 4.680    | 23η | "         | " 11.290   |
| 10η | "         | " 5.050    | 24η | "         | " 11.830   |
| 11η | "         | " 5.410    | 25η | "         | " 12.390   |
| 12η | "         | " 5.900    | 26η | "         | " 12.890   |
| 13η | "         | " 6.440    | 27η | "         | " 13.410   |
| 14η | "         | " 6.980    | 28η | "         | " 13.940   |

Το τεκμαρτό ημερομίσθιο είναι το σύνολο των αποδοχών της πενταετίας ή των 1.000 ενσήμων του τα δώρα και τις άδειες, διαμοιραζόμενο δια 1.000. Με βάση αυτό το ημίκοι κατασασομάσεται σε μια από τις παραπάνω κλάσεις.

Σημείωση: Από 1.1.1993 θα αφαιρείται το 10% του διαροαοείσμοιοσ κάθε χρόνο.

#### Παράδειγμα:

| ΕΤΟΣ | ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ ΥΦΟΣ ΗΜ/ΣΤΗΘΥ | ΑΠΟΔΟΧΕΣ      | ΔΡΩΡΟΣΗΜΟ | ΣΥΝΟΛΟ    |
|------|---------------------------|---------------|-----------|-----------|
| 1988 | 200 $\times$ 4.339        | = 867.800 +   | 216.950 = | 1.084.750 |
| 1989 | 200 $\times$ 5.267        | = 1.053.400 + | 263.350 = | 1.316.750 |
| 1990 | 200 $\times$ 5.813        | = 1.162.600 + | 290.650 = | 1.453.250 |
| 1991 | 200 $\times$ 6.900        | = 1.380.000 + | 345.000 = | 1.725.000 |
| 1992 | 200 $\times$ 7.963        | = 1.592.600 + | 398.150 = | 1.990.750 |

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: 7.570.500

Δηλ. 7.570.500:1.000 = 7.570. Άρα κατατάσσεται στη 15η ασφαλιστική κλάση.

#### \* 2

Πότε κανείς ξεπερνά την κατώτερη σύνταξη των 71.580 δρχ., με ποιο αριθμό ενσήμων ανά ασφαλιστική κλάση που καταταχθήκε.

### ΠΙΝΑΚΑΣ 2

| Mέχρι τη 4η ασφαλιστική κλάση δεν ξεπερνά την κατώτερη σύνταξη. | ΕΝΣΗΜΑ | Α/Α       | ΕΝΣΗΜΑ | Α/Α | ΕΝΣΗΜΑ |     |           |       |     |       |
|---|--------|-----------|--------|-----|--------|-----|-----------|-------|-----|-------|
| Με 1η πν  |        | Ασφαλιστ. | κλάση  | στα | 12.300 | 12η | Ασφαλιστ. | κλάση | στα | 8.100 |
| 6η  | "      | "         | "      | "   | 10.800 | 13η | "         | "     | "   | 7.500 |
| 7η  | "      | "         | "      | "   | 10.200 | 14η | "         | "     | "   | 6.600 |
| 8η  | "      | "         | "      | "   | 9.600  | 15η | "         | "     | "   | 5.700 |
| 9η  | "      | "         | "      | "   | 9.000  | 16η | "         | "     | "   | 4.800 |
| 10η   | "      | "         | "      | "   | 8.700  | 17η | "         | "     | "   | 4.200 |
| 11η   | "      | "         | "      | "   | 8.400  |     |           |       |     |       |

Και με όλες τις άλλες από εκεί και πάνω.

### ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη με 4.350 ενσήματα ανά ασφαλιστική κλάση.

| ΑΣΘΑ. ΚΛΑΣΗ | ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜ/ΣΤΗΘΙΟ | ΑΡ. ΕΝΣΗΜΩΝ | ΠΟΣΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ |
|-------------|--------------------|-------------|--------------------------------|
| 17η         | 8.470              | 4.350       | 71.995                         |
| 16η         | 8.950              | "           | 76.075                         |
| 15η         | 9.430              | "           | 80.155                         |
| 14η         | 9.890              | "           | 84.065                         |
| 13η         | 10.350             | "           | 87.975                         |
| 12η         | 10.770             | "           | 91.545                         |
| 11η         | 11.290             | "           | 95.965                         |
| 10η         | 11.830             | "           | 100.355                        |
| 9η          | 12.350             | "           | 104.975                        |
| 8η          | 12.890             | "           | 109.565                        |
| 7η          | 13.410             | "           | 113.985                        |
| 6η          | 13.940             | "           | 118.490                        |

### ΠΙΝΑΚΑΣ 4

Ποσό σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 5.000 ενσήματα ανά ασφαλιστική κλάση.

| ΑΣΘΑ. ΚΛΑΣΗ | ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜ/ΣΤΗΘΙΟ | ΑΡ. ΕΝΣΗΜΩΝ | ΠΟΣΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ |
|-------------|--------------------|-------------|--------------------------------|
| 16η         | 7.990              | 5.000       | 71.910                         |
| 17η         | 8.470              | "           | 76.230                         |
| 18η         | 8.950              | "           | 80.550                         |
| 19η         | 9.430              | "           | 84.870                         |
| 20η         | 9.890              | "           | 89.010                         |
| 21η         | 10.350             | "           | 93.150                         |
| 22η         | 10.770             | "           | 96.930                         |
| 23η         | 11.290             | "           | 101.610                        |
| 24η         | 11.830             | "           | 106.470                        |
| 25η         | 12.350             | "           | 111.150                        |
| 26η         | 12.890             | "           | 116.010                        |
| 27η         | 13.410             | "           | 120.690                        |
| 28η         | 13.940             | "           | 125.460                        |

# ΑΝΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΛΑΣΗ ΑΠΟ 1.7.92 ΈΩΣ 31.12.92

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 5.500 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

| ΑΣΦΑΛ. ΚΛΑΣΗ | ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜ/ΣΤΙΟ | ΑΡ. ΕΝΣΗΜΩΝ | ΠΟΣΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ |
|--------------|------------------|-------------|----------------------------------|
| 16η          | 7.990            | 5.500       | 75.905                           |
| 17η          | 8.470            | "           | 80.465                           |
| 18η          | 8.950            | "           | 85.025                           |
| 19η          | 9.430            | "           | 89.585                           |
| 20η          | 9.890            | "           | 93.955                           |
| 21η          | 10.350           | "           | 98.325                           |
| 22η          | 10.770           | "           | 102.315                          |
| 23η          | 11.290           | "           | 107.255                          |
| 24η          | 11.830           | "           | 112.385                          |
| ΑΣΦΑΛ. ΚΛΑΣΗ | ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜ/ΣΤΙΟ | ΑΡ. ΕΝΣΗΜΩΝ | ΠΟΣΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ |
| 25η          | 12.350           | "           | 117.325                          |
| 26η          | 12.890           | "           | 122.455                          |
| 27η          | 13.410           | "           | 127.395                          |
| 28η          | 13.940           | "           | 132.430                          |

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 6.000 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

| ΑΣΦΑΛ. ΚΛΑΣΗ | ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΗΜ/ΣΤΙΟ | ΑΡ. ΕΝΣΗΜΩΝ | ΠΟΣΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ |
|--------------|------------------|-------------|----------------------------------|
| 15η          | 7.490            | 6.000       | 74.900                           |
| 16η          | 7.990            | "           | 79.900                           |
| 17η          | 8.470            | "           | 84.700                           |
| 18η          | 8.950            | "           | 89.500                           |
| 19η          | 9.430            | "           | 94.300                           |
| 20η          | 9.890            | "           | 98.900                           |
| 21η          | 10.350           | "           | 103.500                          |
| 22η          | 10.770           | "           | 107.700                          |
| 23η          | 11.290           | "           | 112.900                          |
| 24η          | 11.830           | "           | 118.300                          |
| 25η          | 12.350           | "           | 123.500                          |
| 26η          | 12.890           | "           | 128.900                          |
| 27η          | 13.410           | "           | 134.100                          |
| 28η          | 13.940           | "           | 139.400                          |

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 6.500 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

|     |        |       |         |
|-----|--------|-------|---------|
| 15η | 7.490  | 6.500 | 76.772  |
| 16η | 7.990  | "     | 81.827  |
| 17η | 8.470  | "     | 86.817  |
| 18η | 8.950  | "     | 91.737  |
| 19η | 9.430  | "     | 96.657  |
| 20η | 9.890  | "     | 101.372 |
| 21η | 10.350 | "     | 106.087 |
| 22η | 10.770 | "     | 110.392 |
| 23η | 11.290 | "     | 115.722 |
| 24η | 11.830 | "     | 121.257 |
| 25η | 12.350 | "     | 126.587 |
| 26η | 12.890 | "     | 132.122 |
| 27η | 13.410 | "     | 137.452 |
| 28η | 13.940 | "     | 142.885 |

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 7.000 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

|     |        |       |         |
|-----|--------|-------|---------|
| 14η | 6.980  | 7.000 | 75.035  |
| 15η | 7.490  | "     | 80.517  |
| 16η | 7.990  | "     | 85.892  |
| 17η | 8.470  | "     | 91.052  |
| 18η | 8.950  | "     | 96.212  |
| 19η | 9.430  | "     | 101.372 |
| 20η | 9.890  | "     | 106.317 |
| 21η | 10.350 | "     | 111.262 |
| 22η | 10.770 | "     | 115.777 |
| 23η | 11.290 | "     | 121.367 |
| 24η | 11.830 | "     | 127.172 |
| 25η | 12.350 | "     | 132.760 |
| 26η | 12.890 | "     | 138.567 |
| 27η | 13.410 | "     | 144.157 |
| 28η | 13.940 | "     | 149.855 |

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 8.000 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

|     |        |       |         |
|-----|--------|-------|---------|
| 13η | 6.440  | 8.000 | 76.475  |
| 14η | 6.980  | "     | 82.387  |
| 15η | 7.490  | "     | 88.943  |
| 16η | 7.990  | "     | 94.881  |
| 17η | 8.470  | "     | 100.581 |
| 18η | 8.950  | "     | 106.281 |
| 19η | 9.430  | "     | 111.981 |
| 20η | 9.890  | "     | 117.443 |
| 21η | 10.350 | "     | 122.906 |
| 22η | 10.770 | "     | 127.896 |
| 23η | 11.290 | "     | 133.068 |
| 24η | 11.830 | "     | 140.481 |
| 25η | 12.350 | "     | 146.656 |
| 26η | 12.890 | "     | 153.068 |
| 27η | 13.410 | "     | 159.243 |
| 28η | 13.940 | "     | 165.537 |

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 9.000 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

|     |        |       |         |
|-----|--------|-------|---------|
| 9η  | 4.680  | 9.000 | 73.125  |
| 10η | 5.050  | "     | 76.381  |
| 11η | 5.410  | "     | 79.121  |
| 12η | 5.900  | "     | 84.812  |
| 13η | 6.440  | "     | 92.575  |
| 14η | 6.980  | "     | 100.337 |
| 15η | 7.490  | "     | 107.668 |
| 16η | 7.990  | "     | 114.856 |
| 17η | 8.470  | "     | 121.756 |
| 18η | 8.950  | "     | 128.656 |
| 19η | 9.430  | "     | 135.556 |
| 20η | 9.890  | "     | 142.168 |
| 21η | 10.350 | "     | 148.781 |
| 22η | 10.770 | "     | 154.818 |
| 23η | 11.290 | "     | 162.293 |
| 24η | 11.830 | "     | 170.056 |
| 25η | 12.350 | "     | 177.531 |
| 26η | 12.890 | "     | 185.293 |
| 27η | 13.410 | "     | 192.768 |
| 28η | 13.940 | "     | 200.387 |

ΠΙΝΑΚΑΣ 11

Ποσό της σύνταξης πάνω από την κατώτερη, με 10.500 έτηνια ανά ασφαλιστική κλάση.

|     |        |        |         |
|-----|--------|--------|---------|
| 7η  | 3.810  | 10.500 | 75.660  |
| 8η  | 4.280  | "      | 81.320  |
| 9η  | 4.680  | "      | 86.580  |
| 10η | 5.050  | "      | 90.990  |
| 11η | 5.410  | "      | 94.675  |
| 12η | 5.900  | "      | 103.250 |
| 13η | 6.440  | "      | 112.700 |
| 14η | 6.980  | "      | 122.150 |
| 15η | 7.490  | "      | 131.075 |
| 16η | 7.990  | "      | 139.825 |
| 17η | 8.470  | "      | 148.225 |
| 18η | 8.950  | "      | 156.625 |
| 19η | 9.430  | "      | 165.025 |
| 20η | 9.890  | "      | 173.075 |
| 21η | 10.350 | "      | 181.125 |
| 22η | 10.770 | "      | 188.475 |
| 23η | 11.290 | "      | 197.575 |
| 24η | 11.830 | "      | 207.025 |
| 25η | 12.350 | "      | 216.125 |
| 26η | 12.890 | "      | 225.575 |
| 27η | 13.410 | "      | 234.675 |
| 28η | 13.940 | "      | 243.950 |

\*1. Με ένα χιλιαρικό επιπλέον στο ημερομίσθιο στο συγκεκριμένο παράδειγμα σε κάθε χρόνο μας κατατάσσει στην 17η ασφαλιστική κλάση.

\*2. Εάν τα 1.000 έτηνια δεν συμπληρώνονται στην Σελίδα, τότε ανατρέχουμε στα προηγούμενα χρόνια μέχρι και τη συμπλήρωσή τους. Σε αυτή την περίπτωση το ύψος του τεκμαρτού ημερομίσθιου μειώνεται μιας και οι αποδοχές παρουσιάζονται μειωμένες.

Γι' αυτό επιμένουμε τα έτηνια να κολλούν με το μεροκάματο που παίρνουμε, για να ισορροπήσει τη διαφορά, αλλά και για να κατατασσόμαστε σε μεγάλη ασφαλιστική κλάση.

\*3. Στους πίνακες αυτούς δεν περιλαμβάνεται η ρύθμιση του Νέου Ασφαλιστικού Νόμου 2084, άρθρο 51, παράγρ. 4, που αναφέρει: Στους συνταξιούχους του ΙΚΑ, οι οποίοι καθίστανται συνταξιούχοι λόγω γήρατος, από την 1.1.93 και μετά και έχουν πραγματοποιήσει πάνω από 4.500 ημέρες εργασίας και δικαιούνται τα κατώτερα όρια σύνταξης, χορηγείται αύξηση 1% για κάθε 300 ημέρες εργασίας πάνω από 4.500 έτηνια.

Το πώς μεταβάλλει το ποσό της σύνταξης η παραπάνω ρύθμιση, θα δημοσιευτεί σε επόμενα φύλλα του «Παλμού».

\*4. Επίσης δεν περιλαμβάνονται οι προσαυξήσεις για σύζυγο και παιδιά.





ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

# Ήταν γερμανικό μέτωπο κατά του νεοναζισμού

Μια μάχη σκιά απλώνεται πάνω από την Ευρώπη, απειλεί τους λαούς της. Ο φασισμός ξαναχρησιάζει κεφάλι, θέλει να γυρίσει την ανθρωπότητα 50 χρόνια πίσω στις μαύρες σελίδες της ιστορίας. Αποθήρες, σκοτεινές θεωρίες και ανυπόθετες και κατατρεγμένες ανθρωπίνες ράτσες γίνονται σύνθημα βίας των ακροδεξιών κύκλων, που κτυπάνε αλλοδαπούς, καινε οπίητα, δηλητηριάζουν με το φασιστικό δηλητήριο τους το πολιτικό κλίμα μεταξύ των χωρών. Παράλληλα, η επικίνδυνη, καθυστερητική σταση των επίσημων γερμανικών αρχών για τα φαινόμενα του νεοναζισμού παίρνει διαστάσεις σκανδάλου. Είναι άμεση ανάγκη να χτυπηθεί απ' όλες τις πλευρές και χωρίς ενδοσίαισμος η αναβολή η ρατσιστική και φασιστική εξουσία και βία. Το κύμα αυτό της βίας δεν είναι φυσικό ουρανοκατέβητο, ούτε οστραπή σε καθαρό ουρανό. Γεννιέται μέσα από τα σπλάχνα του υπάρχοντος κοινωνικού-οικονομικού συστήματος, είναι καρπός της χωρίς φραγμούς αυδοσίαισ της μεγάλης ερπιδόσεως, καρπός της ζούγκλας της ελευθέρως αγοράς, που επιβλήθηκε την παλιά μόδα της πίστας από τα ερείπια των πολέμων.

Ο εξέλιξης με το ROSTOCK και το WUPERTAL και στο MELN, όπου βρήκαν τραγικό θάνατο η ηλικίας 10 ετών Γιελζ Αρλόλν, η 51χρονη γυναικίς και η 14χρονη Αίρε Γιάμζ, τοιακίς της καταγωγής. Η επέκταση των κρουσμάτων δεν κεί σε άλλες πόλεις του δυτικού τμήματος της ΟΔΓ. Ο εμπρησμός σε ελληνικά σχολεία WUPERTAL και LUWESBURG ξεσκε-

παζουν την προσέβεια των αρχών να μειώσουν τις εντυπίσεις, καταρρίπτουν τις θεωρίες των υποτακτικών οπαδών του Μαστριχτ, ότι τα φαινόμενα βίας αφορούν θήδεν μόνο ανθρώπου που ζήτην πολιτικό άουλο και όχι τους ΕΟΚικούς συγγενείς.

Μια τέτοια καθυστερητική τακτική δεν είναι παρά μια προσπάθεια των ΕΟΚικών κύκλων, να κρούουν τις δικές τους ευθύνες. Αρχίζει για να φαίνεται καθαρά ότι η φασιστική βία βρήθε αντικειμενικά την υποταγή των λαών στις κατευθύνσεις του διευθυντηρίου των

Βρυξέλλων. Ενα ερώτημα βασανίζει κάθε δημοκρατικό σκεπτόμενο άνθρωπο: «Πού πύε, ποιο είναι το πολιτικό μέλλον της Ευρώπης, με πολέμους, με μαζική ανεργία (με 3 εκατομμύρια ανέργους στην ΟΔΓ), με άγρια εκμετάλλευση των εργαζομένων».

Δεν αρκεί για ν' αποκαλύπτουμε και να καταγγέλλουμε από τη φασιστική βία. Η απλή καταδίκα δεν φτάνει. Οι Βερκεφάλοι - μικρονοικοί, οι παρασυρμένοι μαζί τους ανήλικοι, καθώς και οι κύκλοι που βρίσκονται πίσω τους, πρέπει να καταλάβουν ότι δε θα τους επιτραπεί ξανά να γυρίσουν την ιστορία πίσω.

Ώρα πρέπει να κτίσουμε κοινό μέτωπο αγώνων οι εργαζόμενοι στην Ευρώπη. Να ενημερωσουμε και να κερδίσουμε τη γερμανική κοινή γνώμη, να πούμε ένα αποφασιστικό ΟΧΙ στην άνοδο του φασισμού. Στην παραεργασία ανάντηξη του αμοιβαστού σεβασμού, της αλληλεγγύης, της φιλίας και στενής συνεργασίας όλων των λαών και κρατών της Ευρώπης για τη διασφάλιση της ειρήνης.

Να μην τολμήσουμε ξανά εμπρησμούς σε σπίτια και σχολεία.

Να μη χωρίζονται οι άνθρωποι σε ράτσες.

**ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΚΑΤΩ Η ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΗ ΒΙΑ**  
**Παπαδόπουλος Παραγιάνης**  
 Πρώην Γ. Γραμματέας του Πατριστατικού Ηλιούπολις  
 Νυν μετανάστης στη Γερμανία

## Η Ιστορία δε γυρίζει πίσω!

Ο γερμανικός λαός ψωπύτο το ανάστημά του απέναντι στη φασιστική πρόκληση. Μέσα στον περασμένο μήνα οργανώθηκαν μεγάλες διαδήλεις, αντιρατσιστικές κινητοποιήσεις — που θυμίζαν τη δεκαετία του '80 και τις διαδηλώσεις κατά του πυρκαυλά «Περνικ» — 2 και «Κρούμ» — στις κριότερες γερμανικές πόλεις. Και μόνο τα νούμερα, που ανακοινώσε η αστυνομία, είναι χαρακτηριστικά: 300.000 στο Αμβούργο, 350.000 στο Μόναχο, 200.000 στη Φρανκφούρτη, από 100.000 στη Καρλσρούη, το Ανόβερο και τη Στουτγάρτη, 80.000 στη Βρξέλη, 50.000 στο Σααρμπρίκεν. Τι άλλη απόδειξη χρειάζεται για να πιστεώσουμε ότι η Ιστορία δε γυρίζει πίσω;

Είναι γνωστό σε όλους ότι πολύ πριν οι νεοναζιστές κάνουν την εμφάνισή τους στους δρόμους των ευρωπαϊκών πόλεων, τα φασιστικά κρουσμάτα έδιναν και έπαυαν μέσα στα γήπεδα, κυρίως τα ποδοσφαιρικά. Αλλάστε ο χούλιγκανισμός αποτελεί προπορευό έδαφος για την καλύτερη σιδηματών μίσους και βίας.

Ετσι από το Βερολίνο μέχρι το Ντόρτμουντ και το Γκενέκ-Κορν και αργότερα το Ροστόκ οι ναυαγίοι του Χίτλερ έρχαν μετατρέφει τις κερκίδες σε χώρους επίδειξης δύναμης και μίσους κατά των αλλοδαπών και ιδιαίτερα των εβραίων.

Τα βία επεισόδια ήταν πάντα το συμπλήρωμα κάθε εμετικής παράουσιας, που όχι μόνο στη Γερμανία. Ανάλογα επίσημες έξιαν πολιτικά ευρωπαϊκά γήπεδα. Στην Ιταλία επί μια δεκαετία τους δεν περσε Κυριακή, που να μη σπληνίζοις επεσόδου ρατσιστικής συμπεριφοράς και βίας. Αντισημιακή και ρασιστική συνθήματα ακούγονται από το Μπρεσβίνα ως τη Ναπολι και από το Τορίνο ως το Λέζες.

Από κανένα και οι τραυματίοι, ακόμα και δολοφονίες με δρόμους νεορατσιστές χούλιγκαν. Οι ρατσιστές ήταν και κολο οργανωμένοι, αλλά και

# Ο κόσμος του ποδοσφαίρου υψώνει τη φωνή του κατά του ρατσισμού

Αντιρατσιστικές εκδηλώσεις στα ιταλικά και στα γερμανικά γήπεδα



κακ εννοημένοι στον αγωνιστικό χώρο, κρατώντας πάνω που έρχονταν «όχι ρατσισμό». Με δεξιάμενη την απήχηση που έχουν στους νέους φιλάθλους τα υδρόλιμα του ποδοσφαίρου, το γεγονός ήταν εντυπωσιακό. Ο κόσμος του ποδοσφαίρου αποκτούσε φωνή

μεγάλη επιβεβαίωση. Οι αθλητές αποδεχθηκαν ακού πρόσηση του Ρουβί Γκούλιτ, να διακόπτονται οι αγώνες, όταν στις κερκίδες εμφανίζονταν ρατσιστικά σύνθημα. Είναι γνώριτο βέβαια η ευσδομία του Ολλανδού ποδοσφαιριστή σε κοινωνικά θέματα. Και ο ίδιος άλλωστε, όπως και οι συμπαικτοί του, Ράκφοντ (της Μίλαν) και Βίντερ (της Λάτσι) έχουν γυνην στάση των νεορατσιστών, μόνο και μόνο γιατί το χρώμα τους είναι διαφορετικό. Και είναι υποδοσασίσεις με τη δημπόκρηξη ενός Γκούλιτ αντιμετώπιζον τέτοιου είδους πρόβληματα, εύκολα μπορεί να φανταστεί κανείς τι γίνεται με τους μετανάστες στη Γερμανία.

Είναι χαρακτηριστικό του μεγεθους του θέματος, η δήλωση του Γκούλιτ, ο οποίος ανέμενε στ' άλλα τόσα: «Δεν μπορώ να ακουθίσω στην πολιτική του στρουκοκαμνητήριου. Πρέπει να μα φέρω να βάλουμε κατά μέρος τη σημασία ενός αγώνου να δεν μπορώ να σκεφτώ μόνον μόνο τα ινκόλ και τις αποδοχές μου. Πρέπει να ευνοώ, με μίληροσε. Σε μερικές περιπτώσεις πρέπει να εκτιμήσω, ακόμα και να στήξω να ηγηθώ μου να ραί-

## Καυτά ερωτήματα ζητούν απαντήσεις

- Ο ρατσισμός και ο ναζισμός φουτάνει.
- Μετανάστες στη Γερμανία κάλονται.
- Αγνώστου σταυρού χριστοσονται με στίχλα σε πρόσωπα παιδιών.
- Ο πρόεδρος της BMW, που απαλοχέλι στο ερωτολόγιο του μετανάστες, είναι αρχηγός ναζιστικού κινήματος.
- Όταν έτοι χόουν τα πράγματα, εμπόσ μια πρέπει να είναι η βέση μας;
- Όταν μας πετάνε ένα μεροκάματο, όπως στο πόλο το υωυί, μια πρέπει να είναι η βέση μας;
- Όταν μας ανεμίζουν τον μαμημπούλα της ανεργίας, μια πρέπει να είναι η βέση μας;
- Τι κάνει το Σουηδικό;
- Γιατί δεν κυνηγάμε τους ξένους;
- Γιατί να καθοσώματ εμπεις και να δουλεύουν ξένους;
- Τέτοια και άλλα ακούγονται συχνά στις πίστας και τα γαπια.
- Είναι, άραγε, μόνο αυδοβήματα ερωτηματικά και λόγια αναγκαστική;
- Νίκος ο εβραός, μας λέει: οι αλλοδαποί. Χέρες, μας έλεγον ότι είναι οι συνταξιοδοκί και οι φοιτητές. Εύκολοι αντιπάλιοι κάθε φόρου;
- Και οι πραγματικοί εβραός; Ποιος είναι; Πού βρίσκεται;
- Ποιος καθορίζει το βούλωνγα ή την αναδέρσιμη της οικοδότης και μαζί την απαρολόγησή της ή την ανάγνυσή μας;
- Ποιος καθορίζει το πύς και πόσα αλλοδαποί θα ερχόνται στη χώρα μας;
- Ποιος ευθύνεται για τη λαβραία εισόδησος στη χώρα μας;
- Ποιος καθορίζει τον άγριο εκμεταλλεωτή τους σε βάρος της δικιάς μας θέσης εργασίας και των δικαιωμάτων τους;
- Ποιος χριστοσονται την ανεργία μας, για ν' αρπάζει την ύψη μας προκοκόνα;
- Και ποιος τελικά είναι αυτός που κερδίζει από το ρατσισμό και το φασισμό;
- Έχομε άλλο υποχρέωση να βρούμε και να ξεκοσπώσουμε τον πραγματικό αίτιο. Και να πάρουμε θέση.
- Με την ανεργία και το φασισμό; Ή τον πολέμοι του;
- Με την ανεργία και τη «μιαρή εργασία» με το τοκόκιου του «αυγού του φιδιού»;

ζούμε. Η πρωτοβουλία της Κυριακής (σ.σ. 13 του Δεκεμβρίου), στο σημείο που έχουμε φτάσει, είναι ιερή.

**Στη Γερμανία**  
 Θέση μάχη ενάντια στο ρατσισμό πήρε και το γερμανικό ποδοσφαίρο. Στις 12 Δεκέμβρη οργανώθηκε μια μαζική αντιρατσιστική πρωτοβουλία σε όλα τα γερμανικά γήπεδα. Οι ποδοσφαιριστές αγωνιστήσαν έχοντας στις φανέλες τους το σύνθημα: «Ο καλύτερός μου φίλος είναι ξένος». Στο σχολείο μοιράστηκαν δωρεάν εισιτήρια ενός οι μαθητές να πάνε στα στάδια με τις οικογένειές τους. Χιλιάδες κερδιόσσαν στα στάδια της Φρανκφούρτης, ενώ στη Δρέση πριν από τον επίσημο αγώνα έγινε ένα παιχνίδι ανάμεσα σε ξένους ποδοσφαιριστές και στην ομάδα των δημοσφαιριστών. Σε όλα τα γήπεδα οι φωνές των φιλάθλων αναμίσχθηκαν με σήνηματα κατά του ρατσισμού και της ξενοφοβίας.

Η άνοδο του φασισμού εκάνε το Σαββατοκύριακο αποδεχτήθηκε «τριμύο».

Εκείνο που μένει, είναι η επίθεση εναντίον του να συνηθίσει με την ίδια σφοδρότητα.

# ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗ ΣΕ ΣΥΝΕΧΕΙΣ

Στο προηγούμενο φύλλο του «Παλμού» είπαμε για τον Καραγκιόζη γενικά.

Σήμερα, θα ασχοληθούμε με την καταγωγή του ήρωα των παιδικών μας χρόνων, θα εξερευνήσουμε πότε ήρθε στη χώρα μας κι από πού κρατάει η ακούρασή του. Αν υπήρξε ο Καραγκιόζης και που γεννήθηκε, υπάρχουν πολλές απόψεις, μα καμία δεν έχει το χαρακτήρα της βεβαιότητας. Πάντως, η πιο διαδεδομένη είναι αυτή που λέει περίπου τα εξής: «Κάποτε, στα πολλά παλιά χρόνια, ζούσε στην Προύσα ένας, ο οποίος αποφάσισε να φτιάξει έναν πύργο για τις ανάγκες του πολέμου. Οι δούτικοι εργάτες του - σκλάβοι — δουλειαν μέρα - νύχτα, μα το έργο δεν προχωρούσε κι ο πανούργος αφέντης έβαλε σπασμούς κι έμαθε πως το έργο άργει, γιατί ένας εργάτης, κοντάς κι ασχημώς κωμωχούσε έλεγε όλο εξύμνα καλαμπούρα, που έκαικαν τους άλλους να ξεκαρδίζονται τα νέα και γασιέμβραγαν».

Κάποτε, λοιπόν, ο πασάς τών εργάτην Καραγκιόζη τον έλεγαν, του 'κανε αυτιάσεις και τον απείλησε, ότι αν συνεχίσει τα ίδια, θα τον θανατώσει! Ο Καραγκιόζης δεν έδωσε σημασία στις φερόρες και συνέχισε τα ίδια... Αποτέλεσμα ήταν η καλαμπούρα και την καλή του καρδιά με τη ζωή του. Λένε, πως αργότερα ο αιμοβόρος αυτός δυνάστης έχασε πολλές μάχες και τη μεγάλη του δύναμη, του 'φυγε το κέφι κι έπεσε σε αιλωχολιάδι. Επάνω, λοιπόν, στη θλίψη του, θυμήθηκε το χαρακτήρι Καραγκιόζη κι είπε: «Άς εχία του-λόγιονον αυτόν τον κωμωχού κι να κείμι να γελώσω λίγο».

Γ' άκουσε αυτό ένας αουλοκόλας, Χαντζιάρης τ' όνομά του, κι αμείσως πήρε ένα σεντόνι, το τέντωσε καλά σ' ένα τελάρο, έβαλε και πολλά αναμένα λυχνάρια, που φώτιζαν σαν οθόνη και μέσα από τα παραφύσες τη σκιά του άτυχου Καραγκιόζη, που είχε προηγουμένα φτιάξει από χαρτόνι κι η σκιά περπατούσε, χόρευε στη φωτισμένη πλάκα κι έλεγε τα ίδια αστεία, που τον στοχάζουν τη ζωή.

Τέλος, ο πασάς, που είδε κι άκουσε αυτά, γέλασε πολύ, του 'φυγε η θλίψη και σαν αμοιβή έδωσε άδεια στον παίκτη να βγάλει στις πλατείες το πάλι, τον «καραγκιόζ-μπερντέ».

## Του καραγκιόζοπαίχτη ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΜΑΗ



Σ' Ανατολή και Δύση, σε Κίνα και Ελλάδα, ο Καραγκιόζης είναι ο ίδιος. Διασκεδάση, υποχαγωγία και χαρά στα παιδιά, μικρά και μεγάλα.



Θεάτρα σκιάων υπήρχαν απ' τα πιο αρχαία χρόνια και υπάρχουν μέχρι σήμερα σ' όλες σχεδόν τις χώρες της Απώ Ανατολής.

ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ: Ο Καραγκιόζης σε Τουρκία και Ελλάδα

Ετσι λένε άρχισε κι απλόθηκε παντού το Θεάτρο Σκιάων.

Κάπου εδώ, τελικά, η ουγκινητική ιστορία η μάλλον ο θρύλος για την προέλευση του Καραγκιόζη, που προσωπικά με ουγκινησαν σαν παιδί που μικρός, όταν την άκουσα, Αργότερα, διάβασα για το ίδιο θέμα διάφορες ιστορίες με ήρωες παράλογες από τους κορυφαίους καραγκιόζοπαίχτες, Αν. Μόλλα και Σωτ. Παπαθόδω, όπου μέσα από την παντίνα του χρόνου έλεγαν αυτές τις, όπως τα παλιά αραία πράγματα, ιστορίες!

Σήμερα, από τη μικρή αυτή βιβλιογραφία που υπάρχει στη χώρα μας — γιατί στο εξωτερικό υπάρχουν πλούσιες μελέτες — βγαίνει άβιστο το ουμπερσάνα, πως Θεάτρα Σκιάων υπήρχαν από τα πιο αρχαία χρόνια και υπάρχουν μέχρι σήμερα σ' όλες σχεδόν τις χώρες της Απώ Ανατολής.

Την Κίνα, στο Θιβέτ, στην Ιάβα, στη Νιζίες, στην Περία κι στο Τουρκεστάν κατά τις λίαιες γιορτές και στα πανηγύρια κι, τη νύχτα που φωτίζονται οι δρόμοι κι ο κόσμος τρέχει και διασκεδάει, στα σκακιό υπάρχουν παντού τέτοια θεάτρα και με τον υπερντέ, στήμνια πρόχειρα και το παρακολούθουν με ενδιαφέρον, άνθρωποι κάθε ηλικίας, με κυρίως τα παιδιά.

Τα παραπάνω τ' αναφέρει η κινεζική εγκυκλοπαίδεια αιώνες τώρα.

Στις Νιζίες ήταν αρκετά συστηματοποιημένο το Θεάτρο Σκιάων και πιο πολύ ακόμη στην Περία, όπου ο κυριότερος του ήρωας είναι ένας ψευτοπαλικάρης, ο Κοτσελ - Πεχλιβάν.

Οι λαοί του Ιαλά γνώρισαν το Θεάτρο Σκιάων από το 12ο αιώνα και ίσως πρωτίτερα.

Οι πρώτοι άουρικοί του θεατρικού αυτού είδους προς τη Δυτική Ασία και την Ευγύη Ανατολή θεοουράτην οι ταϊγάνοι.

Μέχρι τώρα να σουμε λίγα λόγια και για τον τουρκικό Καραγκιόζη, από τον οποίο πιθανότατα προήλθε κι ο δικός μας.

Λοιπόν, ο Καραγκιόζης των γειτόνων μας έχει τις ρίζες του στα Θεάτρα Σκιάων, με τη οσία ζεφραλινώνταν οι λαοί της Απώ Ανατολής, που αναφέραμε πιο πάνω και ιδίως οι Μογγόλοι.

## «Ένα λυέτερο ζευγάρι»

Όποιος το παρακολουθούν, το χάρηκαν, όποιος δεν το είδαν, ας απεύουν! Ο λόγος για το θεατρικό έργο του Ντάριο Φο και Φρανκ Ράιμε «Ένα λυέτερο ζευγάρι», σε σκηνοθεσία Γιώργου Χαλβαζιδηίου.

Όσοι γνώρισουν το σκηνοθέτη από τη Νέα Ιωνία, ξέρουν πως ό,τι κάνει, το παίζει πολύ, πριν φτάσει να το παρουσιάσει στο κοινό.

Πρόκειται για ένα εξυπνόν έργο — δράμα στη δομή του — που δόθηκε όμως με κωμικοτραγικό τρόπο. Προσφέρεται τόσο για γέλιο, όσο και για προβληματισμό. Ένα αντρόνυμο με καθόλου ειλικρινείς σχέσεις από την πλευρά του συζύγου, ο οποίος προσπαθεί συνεχώς να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα ενεργειών του. Οι διάλογοι είναι γιομίστοι σπινάρδα και χιούμορ. Οία οδώντων στην κατάφραση της σχέσης, αφού το ζητούμενο εξακολουθεί να είναι η αλήθεια στη ζωή και στις σχέσεις μας.

Δύο νέοι ήρωοί (Σπύρος Φιλιππίδης και Σοφία Διαμαντοπούλου) τα καταφέρνουν αρκετά καλά, ενώ ένα ρόλο έχει και ο Σερραφείμ Ιατρούπολης. Τη μετάφραση έκανε η Άννα Βαρβαρέσσου, τη μουσική ο Πάνος Ηλιόπουλος και το φωτισμό και η ήχο ο Γιάννης Παπαδημητρίου.

## Τα δικά μας νέα από τον «ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ»

Μηνιαία έκδοση ιδιοκτησία του Συνδικάτου Οικοδόμων και Εργαζομένων στα Δομικά Υλικά και τις Κατασκευές. Διεύθυνση Βεροντέρου 11 πλ. Κόνιγους 106-77, Αθήνα τηλ. 3672.122. Επ'αφής: Μηλόνης Γεώργιος Τρικάλων 7, Ηλιούπολη. Συναρμόσει από επιτροπή Φωτοτυποθέσεως - εκτύπωση Τυποεκοδοτική Α.Ε. Α.Ηρακλείου 145, Περίσσει.

## ΠΡΟΣ ΤΟ Δ.Ε. ΤΟΥ «ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ»

### ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Συνάδελφε, Με αυτή την αίτηση θέλω να γίνω μέλος του Συνδικάτου. Εχω τις προϋποθέσεις που απαιτεί το καταστατικό, το οποίο και αποδέχομαι ανεπιφύλακτα.

Επώνυμο.....  
 Ονομα.....  
 Πατέρα.....  
 Έτος Γεν.....  
 Ειδικότητα.....  
 Διεύθυνση κατοικίας.....  
 Στοιχεία.....  
 Αριθ. Ταυ..... Ημ. Εκδ.....  
 Αριθμός ΙΚΑ.....  
 Ημέρα εγγραφής.....  
 Τηλέφωνο.....  
 Αθήνα στις..... 198.....

Ο Αίτων

Γράμμε και ου συναδέλφου το διπλόναου, το γνωστό σου οικοδόμο στο Συνδικάτο. Η εγγραφή είναι 100 δρχ, και τρία μηνιαία υποχρεωτικά επί 300 δρχ, το μήνα, σύνολο 1.000 δρχ.

## ΓΙΝΕ ΑΙΜΟΔΟΤΗΣ ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ

Το Συνδικάτο θημοιοουργε ου συνεργασία με το νοσοκομείο Παιδοερετο και Αιμάο τράπεζα αιμάτος. Αυτό, για να αντιμετωπίσουμε τα συχνά περιστατικά ανάσχε αιμάτος (σηψημία κ.ά.).

Απόκείμα να πάρουν αίμα από την τράπεζα, έχουν οι αμοδοτες και τα μέλη της οικογένειας τους. Λαίστε αιμα στην τράπεζα αιμάτος του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας, για να οσομει με τη ζήη των οικογενειών και αναδεδάξουν γας.

Αίμα μπορεί να δωρετεί με κολάνα του Συνδικάτου και καθημερινά στο νοσοκομείο Παιδοερετο (τηλ. 7771.138 - 771.000) και Αιμάο τράζ. 7779.833 - 7771.020). Διάνομισα από το άουτε στην τράπεζα αιμάτος του Συνδικάτου Οικοδόμων.

## ΠΡΟΣΟΧΗ!!!

Όταν υποβάλλετε αίτηση για σύνταξη στο ΙΚΑ, την ίδια μέρα να υποβάλλετε και αίτηση στο Επικουρικό.

Κάθε κομβιστήρηση σημαίνει και ανάλογο απώλεια συνταξοδοτικού δικαιώματος.

Πάντα να κρατάτε τη συνταξή μετράρα από την ημέρα που υποβλήθηκε η αίτηση.

Και κατά ανάγκη: Αρκετοί συνάδελφοι όταν έρχεται η ώρα για σύνταξη, πηγαίνουν σε διαβήθου να τους κάνει τη χορηγία (απαιτήσεις κ.ά.). Γενικά, κατά Κομμά υπηρεσία τους προσφέρουν στην έκδοση της σύνταξης. 2-3 μερηνά της ώρας κόνουν να συμπληρώσουν την αίτηση και επιστρέφουν εκειτό και πλέον χιλιάδες (100.000) διαβηθούσαν διατάξιματα.

Συνάδελφε, Μη δώσετε κορυβιστικό λεγάδι. Ελάτε στο Συνδικάτο να σας συμπληρώσουμε τα χορηγία δωρεάν και να έγκυρες συμβουλές και πληροφορίες.

003\*

# ΜΑΝΟΣ



**«Πάρ' το απόφαση βρε Σπράτο, να γραφτείς στο Συνδικάτο» — «πάγωσε η τοιμινιέρα». Ταυτίστηκαν τα τραγούδια τους με πολλές πορείες του αγώνα του εργάτη. Είναι τα τραγούδια μας — είναι «δικικοί μας» άνθρωποι.**

και το Φάντα το Λάδη. Σε μια κουβέντα, που είχα με το συνθέτη Γιώργο Παπαδάκη, μου λέει, «Εχω και γω το τραγούνο του Φάντα». Δεν έχασα καθόρο τηλέφωνο. Του είπα ότι είμαι από το Συνδικάτο των Οικοδόμων.

Τοπθετήσαμε άνθρωπος. Μόνο να βοηθήσει ήθελε. Ανεβίβα από νόμος του να φέρει στα γραφεία μας ένα βιβλίο του, που έχει τρία κεφάλαια, αφιερωμένα στο Μάνο. Είπαμε να μην γραφτεί τίποτα περισσότερο. Δε

χρειάζονταν. Όταν τα διάβασα, σκέφτηκα ότι αν μπορούσα έτσι θα τα γράφα και γω. Με τόση πίκρα, με τόση θλίψη και τόσο θυμό. Εκείρινα να γυρισίαι με το Φάντα το Λάδη. Πρέπει να μάθου με καλύτερα περίοιστοι να τους ανθρώπους, που σε κάθε σπέρη του «κλάου τουλάχιστον» «πνίχονταν τα πνώ και ξεκινάει».

Κώστας ΓΙΑΤΚΟΣ  
(Παράρτημα Γ κού)

## Πρωτοπόρος και λιτένης συνειδητός άνθρωπος

Ο Φώντας Λάδης γράφει για τον αξέχαστο μουσικοσυνθέτη

Οι εκδόσεις για το Μάνο Λαίτο κόπασαν. Συνυλίες, αφίσιες, δημοσιεύματα, εκδόσεις, τηλεοπτική αναμείδωση της εκδόλωσης του Ολυμπιακού Στάδιου. Οκ' απ'ότι το άζες ο Λαίτος και τα άζες ή όταν ήταν ζωντανός. Παρόλο που τα τραγούδια του ήταν στο στόμα όλων επί δεκαετίαι χρόνια, δε γύρισε ποτέ τη δημοσιότητα που του αντίστοιχούσε, σ' ένα χώρο, όπως αυτός του τραγούδι, που κατέχουν κατασκευάζει ειδικά. Διέθετε την καλύτερη προμήθεση, το άζνο του, και όμως σε αντίθεση με τους περισσότερους συνθέτες του, σπέρμασε σε «λίση» το κνήνη της δημοσιότητας. Πριν μερικές μέρες, στην οθόνη του Ολυμπιακού Στάδιου αγνοήσαμε τη μορφή του, σε σκηνές από παλιά τηλεοπτικά ντοκιμαντέρ, να τραγουδάει δίωχο ήχο — σπέρμακη, τέρπεται κι ανήμηρη να σπέρμακονίζε μαζί μας — τη στιγμή που όλα και συνεχώς του έλεγον το τραγούδι του και τον μνήμεναι με ζστά, σπέρμακτικά λόγια. Οι θεατές του σταδίου και εκατομμύρια άτομα την επόμενη μέρα από τις οθόνες των τηλεοράσεων τους σπέρμαζαν, με τη βοήθεια των καλών αυτών λόγων, μια εικόνα ενός ανθρώπου που σπέρμακτικά δε γυρνάει.

Είπαμε οι Λαίτες είχε χρησιμοποιήσει πλείους στις ιδιωτικές του σχέσεις. Σίγουρα στις ίδιες σχέσεις εμφανίζε πλείους αντιφάσεις. Τρία χρόνια από το θάνατο ενός ανθρώπου είναι αρκετά απόσταση, για να εξερευνηθεί πλείους της προσωπικότητός του, που υπάρχουν πίσω από τους πρόβλετες, τα συναισθήματα, τη μισοποίηση. Πλείους σχέσεις του με την κοινωνία γενικότερα, πο καθόλιες, αντιπροσωπευτικές και ενδιόσφουρες.

Ευθρασύτητα και συναισθηματικός, γενναίος και σπέρμακτικός του, ο Μάνος ήταν, ανάλογα με τη στιγμή, προς ή μακριά, ισχυρογνώμον και αναβλητικός, σίγουρα για πολλά και αναποφασιστός για παρά πολλά. Με δυο λόγια ήταν ένας άνθρωπος της εποχής του, της εποχής μας. Όπως στις αφίσιες. Άλλοτε γενναίος κι άλλοτε σπέρμακος. Τι ήταν αυτό που τον έκανε αντιφάση;

Ο Λάδης δεν ήταν μόνο ένας άνθρωπος της εποχής μας, αλλά ένας προοδευτικός διανοούμενος της εποχής μας. Νέος ακόμα γνώρισε τη στέψη, την κομπωμία και τους εκδόλωσης, που έκανε κομπωμίες στους καλλιτέχτες. Πρόλαβε όμως καλά και το «αγκάλασμα» — σε βαθμό σπέρμακος — της νύχτας της καταναλωτικής κοινωνίας στους ατόμους και εκμεταλλεύοντάς από οικονομικά άποψη καλλιτέχτες. Δεν τυποποίηθηκε. Ουίως, οι πείσιες και η αντίσταση σ' αυτές του σπέρμακος ψυχικά και

υλικά. Ο τρόπος, με τον οποίο η κοινωνία μεταχειρίζεται τον καλλιτέχη — σαν παραγωγό κέρδους και όχι σαν ελεύθερο και χρισίμο άζνη — αλλά και τα ανονήματα οικονομικά δικαιώματα των δημιουργών, τον έκαναν να αγωνιζάται και να γίνει πρωτοπόρος συνειδητικός. Παρόλα αυτά έμπε να κερβάει με φίλους και συνεργάτες, επηρεασμένος κι αυτός κ εκκείνο από τους ρόλους που η βιομηχανία παραγωγής κατατάζει στο συνθέτη, στο στιχουργό, στον τραγουδιστή.

Το σχετικό σύντομο ζήν του την έζησε άναρχο σε όλη του με περιβάλλον του, «κατά» με βράκο του φάκο με ελεύθερη κατοχυρωμένη από το παιδικό του χρόνια και την αγή του από το παίσιο για ποιστική δουλειά.

Κατάγιο για όλες τις πείσιες, πηγή αισιοδοξίας με μια πορεία πολυπλοκή και με αρκετές πίκρες, σπέρμακη για το Μάνο η μορφή, η κοινωνιακή ήδεολογία. Τις σπέρμακος για να τα πολιτιστικά μας κλάη (που, όπως πρόλαβε να διαπισώσει και να πει, δε διαβρόθηκαν με την εφαρμογή του «δογμα» — άρτος και θεομάτια) και το άζημά του για φρονιτά και σπέρμακη «π» — κανόνες προς καλλιτέχη, το φίλτρο μας από τις θετικές εμπειρίες του, στη διάρκεια των τοξείων και της παραμονής του στις σοσιαλιστικές χώρες.

Επίσης σ' ένα γενναίως και ιστορικά σπέρμακος, σε περίοδο σημαντική για την αναγέννηση της μουσικής μας παράδοσης. Παρά τις γενικές αντιφάσεις και τις ελλείψεις του από άποψη μουσικής παιδείας, κατάφερε να γίνει πρωτοπόρος, με ένα έργο πρώτοιο και ποικίλο, ανθεκτικό στο σπέρμακος του, σύγχρονο και «παραδοσιακό» μαζί.

Αυτός ήταν ο Λαίτης. Ένας αντιπροσωπευτικός διανοούμενος, που πάχαισε και κατάφερε, περισσότερο απ' όλα με το έργο του, να μείνει μ' αυτούς, με τους οποίους ξεκίνησε με τους πολλούς. Συνθέτες, αλλά και πλάτος στη ζωή του, διαπόιστα σε παρατηρήσεις και τα ελλείψματα. Η «μείωση» — πάντα, χρωματίζει και μάλοισ αναποφασιστή, την καθυστερημένη στη καθολική αναγέννηση. Γω αυτό έγκρα σπέρμακος, χάρη στη φιλική και την ήδεολογία που μας σπέρμακος — και στην συμπεριφορά του άλλων σπέρμακος, που το πρώτο γράφτηκε με μέρα του θανάτου του — «τοποθετήθη» το Μάνο όχι μόνο στο κώρο πλείους των ιδιωτικών σχέσεων, αλλά και στη ζήν του ευρύτερου κοινωνικόν επηρεάσων.

29 Σεπτεμβρίου 1985

## Εκθεση γλυπτικής στο Ηράκλειο Κρήτης



«Βοσκόρ μολύνει την πόλη του»

Ο συνάδελφος, Γιάννης Κλίνκης, πραγματοποιεί από 1971 έως 9/22/1993 προσωπική έκθεση γλυπτικής στο Ηράκλειο Κρήτης.

Ο συνάδελφος Γιάννης ήταν χρόνια μουσικός και σπέρμακος αναταξίσιους λόγω αναπαράς.

Όπως σημειώνει ο ίδιος στο βιογραφικό του σημείωμα:

«Γεννήθηκα το 1938 στο χωριό Μάραθος Ηρακλίου Κρήτης. Αύλειο σπέρμακος εργάτης ήει σε δούλεια έργο και Ντραμάρ. Το 1964 πέρα στην Αθήνα, δούλεινα στην οικοδομή, με παράλληλη συνδικαλιστική δραστηριότητα, μέχρι το 1979. Το 1969 άρχισα την γλυπτική, σταδιακά η πλάστηγιά έγένετο υπέρ της γλυπτικής, μειώνοντας την απασχόληση στην οικοδομή. Από το 1979 δούλεινο μόνο γλυπτική. Το 1985 όδθησα στο χωριό «Μάραθος» το γμνείο Εθνικής

Ανάστασης. Το 1991 έγενά μέλος του Επμελητηρίου Εθνικακών Τεχνών Ελλάδος.

### Εκθέσεις

1980 Ατομική στην αίθουσα Νεολόγος Οικοδόμων Αθηνών.

1983 Ατομική στο τμήμαρο εκδόλωσης του 4ου Διμερισμάτος του Δήμου Αθηνών.

1988-1990 Κάθε χρόνο συμμετέχω με έργο μου και με βόηθεια στην οργάνωση μωρικών εκθέσεων στην Πρωτομιακή Εκδόλωση του Εργατικού Κέντρου Αθηνών.

1991-1992 Ομάδική στην αγρία Ολυμπία με το Επμελητήριο Εθνικακών Τεχνών Ελλάδος. Έργα μου βροκοντα σε ιδιωτικές αλλογιές στην Ελλάδα και το εζωτερικό.



«Ο κργός του "Στρούμπος"»

## ΣΥΚΛΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΥΝΕΧΩΣ ΣΤΟ ΦΩΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ

# Βρόμικος πόλεμος κατά της Σερβίας

Ενώ οι Αμερικάνοι ετοιμάζονται περυσιάδες για τη στρατιωτική επέμβαση κατά της Σερβίας, με όλες τις καταστροφικές για την περιοχή συνέπειες από ένα τέτοιο ενδεχόμενο, όλο και πιο συγκλονιστικές αποκάλυψεις για το βρόμικο ρόλο των ΗΠΑ, των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και διαφόρων δυτικοευρωπαϊκών πολιτικών έρχονται στη δημοσιότητα.

Τα ερωτηματικά πληθαίνουν, καθώς διάφορα περιέργια περιστατικά έρχονται να προστεθούν στις παραπάνω αποκάλυψεις και το μόνο, που συνεχίζεται με τους ίδιους αμείωτους ρυθμούς, είναι το δράμα των αιχμαλώτων ελλήνων, που από τη μια στιγμή στην άλλη βρέθηκε να πολεμά τον εαυτό του, χωρίς να ξέρει το γιατί.

Επί λοιπόν ήρθε στο φως της δημοσιότητας το σχέδιο των ΗΠΑ, για τη στρατιωτική επίθεση κατά της Σερβίας, χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόμενο πια οι αποκάλυψεις αυτές να αποτελούν και οι ίδιες μέρος του σχεδίου Μας έχουν ανυψήσει όλα τα όπλα οι ΗΠΑ να προετοιμάζουν την κοινή γνώμη για όλες τις απανθρωπές επιλογές τους. Και οι δευκαεννιά, ότι ως την ώρα που το τέλος αυτό του «ΠΑΛΜΟΥ», θα φτάσει στον προορισμό του, ενδεχεται η επίθεση αυτή να έχει κιάλα πραγματοποιηθεί.

Συνεπώς με το σχέδιο θα προηγήσει η απόφαση του ΟΗΕ (Συμβούλιο Ασφαλείας) και αφού δοθεί το «πρασινό φως», ο παγκόσμιος χωροφύλακας θα αναλάβει το αποτρό-



Το δράμα των κατοίκων του Σερβέγβο θα συνεχιστεί για αρκετό καιρό ακόμη

παιο έργο του, που έχει αποδείξει ότι γνωρίζει καλά την αποστολή του. Κάτι ξέρουν άλλοστε οι Ιρακινοί και οι Σομαλοί, για να μην πάμε πιο πίσω στην ιστορία.

Η συνέχεια είναι βέβαια γνωστή. Αεροπορικός αποκλεισμός από ένα συμμαχικό στόλο 200 μαχητικών αεροσκαφών, τα οποία θα εξορμήσουν από τις βάσεις της Ιταλίας. Οι Σέρβιοι της Βοσνίας θα αντιδράσουν, όπως είναι φυσικό, και η αφορμή για γκενική των συγκρούσεων θα βρεθεί (ξέρουν καλά την τέχνη οι μυστικές υπη-

ρεσις). Ο ρόλος ο βρόμικος ρόλος ορισμένων Ευρωπαϊκών πολιτικών έχει αρχίσει να αποκάλυπεται. Ηδη δηλωσιμότητα, που δεν διαψεύσθηκαν, φέρουν τον Αυστριακό υπουργό Εσωτερικών Λάιφ Μοκ να ζητά από τον Τζορτζ Μπους τη στρατιωτική επέμβαση στη Βοσνία. Η συνάντησή τους έγινε στις 22 Δεκεμβρή και τον συνοδεύουν οι υπουργοί Εξωτερικών της Πολωνίας, της Ουγγαρίας και της Σλοβενίας.

Όμως και τα γεωμετρικά και αυστριακά μέσα ενημέρωσης δεν πάνε πίσω.

σερβικού χωριού Μπραντζά, με τις 1.000 ψυχές του;

Επί οι Σέρβιοι, από τη μια παρουσιάζονται σαν θύρια και κτήνη, αλλά οι κροατικές κατακτήσεις στην Ερζεγοβίνη, οι 250.000 Σέρβιοι προσφυγές και οι συνέπειες του εμπόργου κατά της Γιουγκοσλαβίας δεν μνημονεύονται καθόλου.

Βρετανική εφημερίδα αποκάλυψε ότι σύμφωνα με μυστική έκθεση του ΟΗΕ, η ρηχή βλάβος στο Σερβέγβο εναντίον ανθρώπων, που περιέμναν στην ούρα για ψωμί και κατά την οποία σκοτώθηκαν 16 άμαχοι, έγινε από κύκλους της βοσνιακής μυστικής υπηρεσίας, για να κατηγορηθούν οι Σέρβιοι για ανθρωπότητες. Και όλοι είδαμε στις οθόνες μας τις εικόνες αυτές, ουνοδουμένους ακριβώς από τα οχλύνια για σερβικές κτηνωδίες.

Μετά από όλα αυτά, πώς να πιστέψουμε κοινώς χωρίς ενδοιασμούς, ότι το Βόσνιο αντιπρόεδρο σκότασμα μαχητών τον Σέρβιο σε ενέδρα; Πολύ περισσότερο που ο ηγέτης του Σέρβων της Βοσνίας κατηγορήθηκε ευθέως τους μουσουλμάνους γι' αυτό το περιστατικό, που έγινε, όπως είπα, για να νταξεί στον αέρα τις ουνομίες της Γενεύης για την ειρηνική διεύθετση της κρίσης.

Ενα λοιπόν είναι το σύγγορο α' αυτή την ιστορία. Οτι ο βρόμικος αυτό πόλεμος κρυβεί πολύ περισσότερη βρομιά, απ' όση έχει ως τώρα έλθει στο φως της δημοσιότητας.

## ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ Η ΑΓΤΖΕΝΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ

Εκδόσαμε, όπως κάθε χρόνο την ατζέντα του Συνδικάτου. Διανέμιται δωρεάν στα μέλη από τα παραρτήματα. Ζήτησε την, σας ενθαρρύνει. Θα βρείτε οδηγίες και πληροφορίες που σας ενδιαφέρουν. Για βασικά ασφαλιστικά και συνταξοδοκικά θέματα. Για θέματα επίδοσης (αγοριών, σπένδεις, γήνομα κ.λ. Απολύσεις, αναρτήσεις, αρχίες, άδειες, κρηπίδες και άλλα εργασιακά δικαιώματα. Άλλα θέματα πληθύνουν με την πάροδο του χρόνου, καθώς και καταστήματα που μπορείτε να αγοράσετε διάφορα είδη με έκπτωση (τα μέλη και οι οικογένειές τους μέλη), με την επίθεση της ειδικής κάρτας του Συνδικάτου. Ζήτησε την από τα παραρτήματα.

## ΑΜΑΞΑΤΕ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ, ΔΕΝ ΛΑΒΑΤΕ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 'Η ΑΜΜΑ ΕΝΤΥΠΑ;

Ειδιοποιήστε τη Διοίκηση του Συνδικάτου ή του παραρτήματος. Αν όμως δεν αλλάξατε διευθύνση και δεν λαμβάνετε την εφημερίδα ή άλλα έντυπα, διαμαρτυρηθείτε στον ταχυδρομολόγο της περιοχής σας και στο ταχυδρομείο. Να είστε σίγουροι πως εμείς πάντα σας στέλνουμε τα έντυπα ή τις εφημερίδες χωρίς διάκριση. Λέμε σίγουρα, γιατί όλες οι διευθύνσεις είναι μηχανογραφημένες και δεν λ' μπορεί να γίνει εξαίρεση στο κομπιούτερ. Επισκομώνατε πάντα με το Συνδικάτο.

## «Ανθρωπισμός» I

Γάλλοι στρατιώτες από το εκπολεμικό σέμα για την εξασφάλιση της ανθρωπιστικής βοήθειας στους πεναισμένους της Σομαλίας, ενώ ικανοποίησαν τα σεξουαλικά τους ένστικτα σε βάρος 17χρονης Σομαλής, επιδεικτικά κάμψαν μπροστά στις κάμερες της τηλεόρασης παραδόντας στους σαρωτριώτες της, για να ακολουθήσει στη συνέχεια η διεπιμυστή της, αλλά και η θανατική της καταδίκα από το νόμο του Κοράνιο.

Δεν ξέρουμε τι συναισθήματα δημιουργούνται στον αέρα, που είδε τη σκηνή στην τηλεόραση ή το διάβασε από τις



εφημερίδες. Σε μας τουλάχιστον μένουν τα ερωτηματικά: —Οι άλλοι στρατιώτες στα πλαίσια των «ανθρωπιστικών» καθηκόντων τους έτσι μεταχειρίστηκαν τη νεαρή Σομαλή;

—Η παράδοσή της μπροστά στις κάμερες για τη διεθνή διαπίμωση ήταν μήνυμα των πολιτισμένων κατά των απολίτιστων και πεναιστών; —Η αντίδραση των

Σομαλών ήταν πράξη αντίστασης κατά του κατακτητή; —Η πράξη υπέρβασης των ηθικών αξιών της κοινωνίας τους;

—Εμείς πώς θα αντιμετωπίσαμε ή πώς αντιμετωπίσαμε τις γυναικείες που πήγαιναν με το Γερμανό κατακτητή; Ένα είναι σίγουρο, δεν ήταν ανθρωπιστική πράξη από πλευράς του θεματοφύλακα του «ανθρωπισμού»



## «Ανθρωπισμός» II

Ο «ανθρωπισμός» εξασφαλίζεται με τη στρατιωτική επέμβαση των χωράτων κατά των πεναιστών, με την ελεημοσύνη των κινήτων για τους κινήμενους, αλλά και σε όποιους και όποιους η «νέα τάξη» με την πλειοψηφία που έχει δημιουργήσει στον ΟΗΕ αποφασίζει.

—Αποκλεισμός χωρών, γιατί τους αρρουν οι κυβερνήσεις τους.

—Γιατί δεν ενδίδουν στις ορέξεις του ιμπεριαλισμού.

—Γιατί δεν δέχονται το «δικό τους δίκαιο».

Ο «ανθρωπισμός» τους πάει περίπατο στην περίπτωση των απελευθέρων από την πατρίδα τους Παλαιστίνων. Πάει περίπατο με τους πρόσφυγες της Κύπρου. Πάει περίπατο με το δράμα των θυμάτων όπου γης, με την αραιαίωση των χωρών του Τρίτου Κόσμου από τους ίδιους.